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Дуэль как событие Рока в романе «Евгений Онегин» 
В последней строфе романа «Евгений Онегин» Пушкин (в рукописи) выделил заглавными буквами три понятия, которые – при чтении романа – притягивали к себе наше внимание как некоторые смысловые узлы: Рок, Идеал, Жизнь.

Понятию «Жизнь» Пушкин отдал последнюю главу романа. Понятие «Идеал» связано с последовательностью событий в жизни Татьяны. Дуэль Онегина и Ленского описана как событие Рока. 

*

Тема Рока, наверное, самая сложная и тонкая в мировой литературе. Она – таинственна: во встрече с Роком человеческая свобода таинственно – «неопределимо» встречается с чем-то «предопределенным».

Рок – то, с чем реально сталкивается наша воля как с неразрешимой загадкой, всегда страшной. У древних Рок – священен и абсолютно непроницаем для человеческого разумения. И тот, кто верит в промысел Божий, разве не останавливается у черты, за которую не может перейти наша мудрость? «Начало премудрости – страх Божий».

Тема Рока вызывает к себе внимание художника, потому что никогда не может быть ни решена, ни описана при помощи понятий, это – как бы собственная сфера религиозного и эстетического сознания. Только очень сильный художник может выйти ей навстречу и не сорваться:
— в фатализм (рок – слеп, бесчеловечен, всесилен), либо

— в отрицание всякой (и божественной) предопределенности.  
Тема Рока сильнее всего звучит в древней классической поэзии. Полное развитие она получила у Эсхила и Софокла. Поэты мыслят о Роке, – по-разному, но то, о чем они мыслят, есть 

Рок – как Священное предопределение и отзыв на человеческую Вину...

Когда мы мыслим «предопределенность» событий Рока, не нужно думать, что в ином мире совершается определение, как человек будет действовать: предопределенность есть лишь божественное упреждающее знание о том, как будет действовать человек; в этом смысле, человек сам определяет Предопределенное, но не во всем... В Предопределенном есть сфера тайны, превышающей человеческую волю и разумение. 

На языке христианской культуры можно было бы сказать, что божественный Промысел является человеку как Рок в обозначении его сущностной Вины. 

Эсхил и Софокл умеют видеть в жизни неразрешимое для ума положение: поскольку человек виновен, он сталкивается с Роком, поскольку человека постигает Рок, человек – жертва. 

Человек – повинен Року, и человек – жертва Рока. 

Там, где есть наблюдение этой неразрешимой для ума ситуации в жизни человека, там – трагический взгляд на жизнь. Поэты мыслят о Роке различно, но согласно: у Эсхила и у Софокла действие Рока 

— священно и праведно,

— оно является в стечении многих «случайных» обстоятельств,

— как ужасное для героя,

— как чистый ужас для зрителя трагедии, ибо ужас трагедии не искалечит души, так как «страх Божий чист»
.  
Эсхил видит Роковую последовательность событий как наказание конкретной вины, которую поэт знает и точно обозначает. У Софокла 
действие Рока находится в непостижимом для ума соответствии с виновностью героя, когда мы не знаем, «за что» герою выпало так страдать. 

По стилю художественного мышления и как трагический поэт Пушкин ближе Софоклу
. Герой романа Пушкина оказался к своему ужасу – невольным убийцей друга на дуэли. Об Онегине можно говорить, что он, как и Ленский – жертва Рокового стечения обстоятельств. Так можно говорить, только если держать в уме, что Рок постигает человека в связи с его виновностью – в парадоксальной для ума ситуации, когда герой повинен Року. 
Пример – Эдип у Софокла. Эдип знает свою судьбу, он делает все, чтобы ее избежать… Но Эдип (по неведенью) убивает отца в геройской схватке, которую он (к несчастью) и в заслугу себе никогда не ставил, все предсказанное о нем сбывается, он становится несчастнейшим из смертных. Эдип ничем не заслужил таких страданий, он тип «невинного страдальца»… Но Софокл нигде не упускает показать, как Эдип был пылок, самоуверен, самостен, благородно гневлив, непримирим и жесток и как после его смерти (судьба-то длится) «жестокий дух Эдипа» в детях отозвался. 

Эдип у Софокла – невинный страдалец и «жестокий дух». 
Судьба Эдипа, грехи Эдипа – так сплелись, что мы с ужасом видим, как предопределенное сбывается по свободному человеческому определению. Это и есть Рок.
*

Сложное событие Рока у Пушкина прописано обстоятельно, и мы отдельно все эти обстоятельства перечислим, но вначале бросим общий взгляд на событие – чем оно было.  
Ленский почувствовал себя оскорбленным на именинах Татьяны, а непосредственно именинам предшествует (в романе) сон и недоумение Татьяны… Во сне героиня увидела «длинный нож», которым Онегин сразил Ленского, – сон пророческий, героиня была извещена из будущего. После именин Татьяна начинает понимать свою судьбу («не может он мне счастья дать»)… Татьяна и сумеет последовать тому, что ей суждено.
Герой романа свою судьбу знать не хочет, он ее «ни сном, ни духом» не чует, он в этом смысле совершенно бесчувственный: пожалел, что Ленского обидел и что вызов принял... и проспал, чуть не проспал дуэль. Лакея взял секундантом… Ничто ему не предвещало… Но именно о Роковом лучше всего говорит русское слово – «обстоятельства» (внешние события вдруг встают нас – округ). Из зловещих «об-стоятельств» самым разительным было то, что Ленский прибег к опытному дуэлисту: сразу и в пяти верстах от своей деревни (мы говорим: глушь) нашел специалиста.
В дворянском обществе тех времен «дуэль подразумевала наличие строгого и тщательно исполняемого ритуала. Только пунктуальное следование установленному порядку отличало поединок от убийства. Но никаких дуэльных кодексов в русской печати, в условиях официального запрета дуэлей, появиться не могло. Строгость в соблюдении правил достигалась обращением к авторитету знатоков, живых носителей традиции и арбитров в вопросах чести. Такую роль в «Евгении Онегине» выполняет Зарецкий»
.
Роль Зарецкого в кровавой развязке дуэли двух друзей – такова, что он к этой развязке вел дело. Почему и зачем? Так, по характеру своему: в прошлом, пока не поселился в деревне, он часто выполнял эту роль – знатока дуэльных правил и арбитра в вопросах чести, то есть мог «друзей поссорить молодых и на барьер поставить их, иль помириться их заставить, дабы позавтракать втроем, и после тайно обесславить веселой шуткою, враньем». Представим, что такой человек живет теперь в деревне («разводит уток и гусей и учит азбуке детей») и его вдруг просят быть секундантом, – будет ли он стремиться к мирному исходу поединка? Никак нет.

Характер Зарецкого понятен автору и герою – «сочетание ума и безнравственности» (Ю.М. Лотман); Онегин даже не без удовольствия с ним видался и толковал. Зарецкий – понятен, но что именно такой человек стал единственным распорядителем дуэли – это судьба. 
Зарецкий вручает Онегину письменный вызов (картель). Онегин с первого движенья, к послу такого порученья оборотясь, без лишних слов сказал, что он всегда готов. 
Откуда такая решимость и, главное, – с первого движенья? Что-то было в сознании участников этой сцены крепко заложено – как устоявшееся, до них и независимо от них обществом принятое как ценность, скажем сразу – такая ценность, что утрата ее ставила человека вне общества: это – честь. Дуэль – строгая процедура по восстановлению чести, которая происходит независимо от исхода поединка; поэтому «с позиций чести храбрость превращается в самоцель»
. Тут именно весь смысл поведения состоял в том, чтоб сразу произнести ритуальную формулу: всегда готов. – Герой был как бы и не волен поступить иначе (невольник чести).

Волен был Зарецкий, более того, как секундант, обязан был обсудить условия примирения. Зарецкий встал без объяснений и тотчас вышел. – Онегин был собой недоволен. «Но теперь уж поздно; время улетело».
Онегин опаздывает к месту дуэли более, чем на час. Секундант его противника обязан был ждать его не более четверти часа и мог объявить Онегина неявившимся. Зарецкий дождался.

Секундант Онегина – наемный лакей, еще один знак того, как пренебрежительно герой отнесся к поединку чести. Формально monsieur Guillot не мог быть отведен, но такой выбор секунданта означал фактически, что условия дуэли будут продиктованы секундантом противника. И условия эти были очень жесткие.
Зарецкий и на этой стадии мог остановить поединок; он происходит против правил: секунданты должны были встретиться накануне и составить правила поединка.
Далее, Онегин представил своего слугу – в новой для него роли секунданта – как «честного малого»: двойная обида для педанта-дуэлиста сомнительной честности. Зарецкий гýбу закусил, – а обязан был предпринять последнюю попытку к примирению.
Так из многих обстоятельств, каждое из которых является как бы и само по себе и с другими не связанное, вдруг проступает четкий рисунок события Рокового: невольного убийства друга на дуэли. Оба дуэлянта перед поединком сами себе удивляются: давно ль они были дружны? А ныне злобно, врагам наследственным подобно, как в страшном непонятном сне, они друг другу в тишине готовят гибель хладнокровно… Не засмеяться ль им пока, не разойтиться ль полюбовно?.. Это кажется возможным. Нет, характеры героев и обстоятельства уже обнаружили свою круговую сцепку: «дико светская вражда боится ложного стыда». 
Но стреляться еще совсем не значит убить, тем более когда не хочешь убивать. Так, но еще не все Роковые обстоятельства проявились: одно – это дуэльное оружие в руке; другое – что на дуэлях почему-то часто против воли стрелялись насмерть.

«Лепажа ствóлы роковые» (строфа 25). – Специальное дуэльное оружие было изъято из «профанного» употребления: хозяин «роковых стволов» даже не пристреливал их (его секундант ручался за это честным словом). Оружие как важнейшее «обстоятельство» поединка описано в технических подробностях при заряжании.
Вот пистолеты уж блеснули. 

Гремит о шомпол молоток.

– через дуло в ствол засыпали порох, заколачивали пыжом, потом забивали пулю шомполом и молотком.
В граненый ствол уходят пули,

– снаружи ствол шестигранный (внутри – гладкий). 

И щелкнул в первый раз курок.

– поставлен на предохранительный взвод 

Вот порох струйкой сероватой 

На полку сыплется.

– мелкий порох сыпали на «полку» – стальной выступ около отверстия в казенной части. Удар кремня воспламенял этот порох, от него зажигался пороховой заряд внутри ствола.
Зубчатый,

– по форме напоминающий зуб. 

надежно ввинченный кремень

– кремень удерживался специальным винтом. 

Взведен еще...
– второй щелчок: пистолет на боевом взводе, секунданты вручают заряженные пистолеты участникам поединка, когда те выходят на огневой рубеж.
«Теперь сходитесь»…

– «демонстративный выстрел в сторону являлся новым оскорблением и не мог способствовать примирению, стрелять в воздух имеет право только противник, стреляющий вторым»
.
«Становилось страшно. Очевидным было, что дело, начавшееся так легко, уже ничем не могло быть предотвращено, что оно шло само собою, уже независимо от воли людей, и должно было совершиться» (Толстой о дуэли Пьера и Долохова).

 Грибоедов, вынужденный стреляться с Якубовичем – как секундант с секундантом (были и такие дуэли), когда стал к барьеру, не хотел убивать. «Грибоедов после сказал нам, что он целился Якубовичу в голову и хотел убить его, но что это не было первое его намерение, когда он на место стал»
. 
«Теперь сходитесь»… 

Уже многое сошлось. Онегин… Храбро встал под выстрел – из боязни ложного стыда. Вся жизнь была для него – череда проходящих эпизодов, сейчас он увидит, что есть и необратимое, и непоправимое, и непреходящее, что врежется в душу как сознание вины. Ленский… Пылкий поэт потерял грань между искусством и жизнью, сейчас он перейдет за грань жизни. Зарецкий… Блюститель законов чести давно утратил понятие о чести и даже правила поединка как обязательные не признает. Во всем этом и надо всем этим – предопределенное. (Судьба Эдипа – грехи Эдипа. Невинный страдалец – жестокий дух.)

«Теперь сходитесь»…
Онегин и Ленский стояли на 32 шагах, сошлись до 14. Онегин выстрелил… Пробили часы урочные: поэт – роняет молча пистолет.

Знаем ли мы чувства Онегина в момент выстрела? 

Мгновение после выстрела: убитый и убийца как бы стремятся друг к другу… Юноша падает; так медленно по скату гор, на солнце искрами блистая, спадает глыба снеговая. Мгновенным холодом облит, Онегин к юноше спешит… 

Дальше перемежаются картины смерти и чувств невольного убийцы:

— Увял прекрасный цвет, потух огонь на алтаре (литературное описание смерти), и – в контраст – жуткий образ: «Теперь, как в доме опустелом, все в нем и тихо и темно… Закрыты ставни, окны мелом забелены. Хозяйки нет. А где, Бог весть. Пропал и след».

— Что чувствовал Онегин, как описать? – А если бы с вами случилось такое? Что если вашим пистолетом сражен приятель молодой? Скажите: вашею душой какое чувство овладеет, когда недвижим, на земле пред вами с смертью на челе, он постепенно костенеет? – Судите теперь его, убийцу, кто может. Автор вел нас к пониманию, что в жизни бывает Роковое, предопределенное (страшный сон – сбылся), и, насколько это возможно (потому что не без воли человеческой – сбылось), он освобождает героя от осуждения.

— В тоске сердечных угрызений, рукою стиснув пистолет, глядит на Ленского Евгений. «Ну, что ж? убит», – решил сосед. Ленский убит, Онегин – «сражен». 
— Зарецкий бережно кладет на сани труп оледенелый; домой везет он страшный клад. Почуя мертвого, храпят и бьются кони.
*

«Фатум», «фортуна» – так называет Новое время идущее от античности понятие Рока, и тем косвенно дает понять свое безбожное умонастроение – либо концептуально (заявляя свой «фатализм», дескать, «судьба слепа»), либо – игриво, когда «колесо фортуны» можно насмешливо наблюдать, а можно и подкрутить, сделав предварительно ставку.
Вот, автор нашего первого реалистического романа в краткий период своего жестокого духовного кризиса (времен написания Первой главы) резко сближается со своим героем… и впадает в фатализм. Как хорошо, что Пушкин включил в Первую главу романа (строфа 45) этот краткий очерк своих общих с героем угрюмо фаталистических настроений:

Условий света свергнув бремя,

Как он, отстав от суеты,

С ним подружился я в то время.

Мне нравились его черты,

Мечтам невольная преданность, 

Неподражательная странность

И резкий, охлажденный ум.

Я был озлоблен, он угрюм;

Страстей игру мы знали оба;

Томила жизнь обоих нас;

В обоих сердца жар угас;

Обоих ожидала злоба

Слепой Фортуны и людей

На самом утре наших дней.

В описании дуэли – никаких признаков «слепой Фортуны». Вровень с античными трагиками звучит тема Рока.

Трагическая поэзия требует чрезвычайного усилия мысли: в античной трагедии высокого стиля прямо богословские идеи выстраивают художественный образ. Пушкин промыслил событие Рока и не вдруг оставляет тему.

Пушкин продолжает всматриваться в судьбу убитого героя… и в себя самого. 
Его явно встревожила и взволновала им же написанная картина Рокового свершения. Он продолжает думать об убитом, затем о себе.

Для чего был рожден поэт? И какова память о нем? Быть может, он был рожден для блага мира, и лира его могла поднять в веках гремучий, непрерывный звон? Или его ждал обыкновенный удел, и он – «расстался б с музами, женился, пил, ел, скучал, толстел, хирел»?
Как будто между этими крайностями нет середины? Есть, конечно, но поэт погиб совсем юным, и его роковая гибель навсегда скрыла тайну его жизни и призвания. Кем бы он стал, мы никогда не узнаем
, но мы можем узнать, сохранилась ли память о нем. И опять две картины – у могилы поэта: могулу посещают (конец Шестой главы), могила забыта (начало Седьмой главы).
Есть место влево от селенья, где жил Владимир, под двумя соснами, – там у ручья в тени густой поставлен памятник простой. Под ним (как начинает капать весенний дождь на злак полей) пастух, плетя свой пестрый лапоть, поет про волжских рыбарей. Там «молодая горожанка» (кто она?) останавливает коня… Душа в ней долго поневоле судьбою Ленского полна. И что стало с Ольгой, с ее сестрой, с убийцей юного поэта? Автор обещает, что расскажет обо всем – но не теперь. Он любит своего героя. Но теперь ему «не до него». 
Автор чувствует в себе перемену. Наступил для него новый этап самосознания. 
Он начал чувствовать свои лета: прошла юность, лета к суровой прозе клонят и влекут другие строгие заботы. 
Так полдень мой настал, и нужно 

Мне в том сознаться, вижу я.

Но так и быть: простимся дружно,

О юность легкая моя!..

Довольно! С ясною душою 

Пускаюсь ныне в новый путь 

От жизни прошлой отдохнуть. 

Дай оглянусь…

И последняя нота в теме Рока звучит уже в следующей, Седьмой главе (строфы 6, 7) и уже в этой новой строгой и даже суровой поэтике. Памятник Ленского совершенно забыт. Раньше на ветках сосны качался венок, – приношение двух подруг, они приходили сюда, иногда и ночью при луне, и плакали над поэтом.

Но ныне… памятник унылый 

Забыт. К нему привычный след 

Заглох. Венка на ветви нет; 

Один, под ним, седой и хилый 

Пастух по-прежнему поет 

И обувь бедную плетет.

Мой бедный Ленский!

Так! Равнодушное забвенье за гробом ожидает нас. Старик, укрываясь от дождя под соснами, плетет свой лапоть… вот и все.

Может быть, мы ошибаемся, когда полагаем, что этой картиной (плетение лаптя) завершается тема Рока в романе? Ведь роман быстро движется к развязке, которая тоже кажется фатальной: он и она любят друг друга и не могут соединить свои жизни. Это ли не судьба?

Нет, это нечто другое. Автор дал место Роковому течению событий в своем романе, он исчерпал тему Рока (до картины с лаптем) именно для того, чтобы освободить смысловое пространство для завершения романа, которое произойдет не по Судьбе, а по – художественной и реалистической (как сейчас говорят) – правде Жизни. Но это уже другая тема.
*

Роковые события чаще всего опознаются по тому, что они внезапны, ужасны, а также по тому, что в них сходятся многие и многие «внешние» обстоятельства, каждое из которых само по себе кажется человеку только «случайностью».
Обстоятельства, которые привели к Роковому событию – убийства друга на дуэли, были следующие:

1) Ленский передает Онегину приглашение быть на именинах Татьяны. Кто приглашал Онегина? Если бы Татьяна, Онегин бы насторожился. Нет, его приглашают «Оленька и мать».

2) Онегин отказывается ехать, опасаясь пошлого многолюдства. Ленский хочет увлечь друга и уговаривает его ехать, заверяя, что на именинах (праздник семейный) будет только «своя семья». И не разочли ни пылкий поэт, ни трезвомыслящий Евгений (а ведь могли бы), что через две недели «назначен срок» свадьбы Ленского с младшей сестрой, значит, Ларины будут сугубо озабочены замужеством старшей дочери, а потому, скорее всего, именины Татьяны не будут тихим семейным праздником.

3) Именины. Все в сборе, обедают, «кричат, смеются, спорят и пищат». (Если бы друзья раньше пришли или чуть позже!) «Вдруг двери настежь. Ленский входит, и с ним Онегин». Восклицания, движение стульев и приборов. Никакого пути к отступлению и даже выбору позиции.
4) Нужно занять то место за столом, которое тебе (как гостю особому) с уважением отводят. Онегина «сажают прямо против Тани», на другом конце стола, как возможного жениха. Только вошел и вдруг такая роль!
5) Татьяне тоже отведена роль (она в центре события) не по характеру. Она измучена своей влюбленностью, ее несколько дней тревожил страшный сон… «Вдруг» является Онегин, которого она не ждала, его сажают напротив… «Бедняжка готова в обморок упасть».

6) Онегин «уже был сердит», но «трепетный порыв» именинницы его окончательно раздосадовал. В неловкое положение попал Онегин, но кто ж в этом виноват? Так уж вышло… Нет, решает Евгений, виноват Ленский. Ну, виноват, что ж теперь делать? Нет, Евгений решает отомстить. Может быть, и прошло бы это злое чувство, но Евгений не дает остыть ему: «он стал чертить в душе своей карикатуры всех гостей».

7) Бал на именинах Татьяны не намечался, вдруг «новость, да какая! Музыка будет полковая! Полковник сам ее послал!» (Вздумалось же ему!) Танцы. Не было бы танцев, не было б и дуэли? А тут фагот и флейта, безумный вальс и удалая мазурка… Пляшут – сбывается сон. Онегин с Ольгой.

8) Ольга увлечена: «и запылал в ее лице самолюбивом румянец ярче».

9) Ленский «вспыхнул». В нас возникают иногда непосредственные чувства, которым мы можем давать волю или не давать волю. Ленский вспыхнул и сразу сделал крайние выводы: «Кокетка! Уж изменять научена!» То, что в поэзии Ленского было «восторг» и «мечта», в жизни обернулось вызовом друга на дуэль.

10) Дуэли в то время были в России запрещены, отсюда возникала необходимость обращения к посредничеству и авторитету знатоков и арбитров. Ход дуэли во многом зависел от личных качеств такого человека.
11) В пяти верстах от деревни Ленского (в соседстве самом близком) нашелся опытный дуэлист.

12) По характеру Зарецкий будет вести дело к кровавой развязке. Но одно дело характер, другое правила.
13) Получив картель, Онегин с первого движенья сказал ритуальную формулу «всегда готов». Мог он поступить иначе? С одной стороны, он невольник чести (утрата чести ставила дворянина вне общества). Восстановление чести происходило независимо от исхода поединка, храбрость превращалась в самоцель, поэтому существующие нормы сословного поведения предполагали немедленный отклик на вызов как оказание храбрости. Однако Онегин судит себя иначе: во-первых, он был неправ пред Ленским, во-вторых, получив вызов, он мог бы чувства обнаружить… Онегин был готов к примирению.

14) Зарецкий был обязан обсудить условия примирения. Не исполнил.

15) Зарецкий был обязан накануне дуэли обсудить с секундантом Онегина правила поединка. Не исполнил.

16) Онегин не позаботился о секунданте. Берет секундантом неопытного человека. Это означало, что единственным распорядителем дуэли будет Зарецкий.

17) Онегин проспал, не принял обычную для него по утрам «ванну со льдом», которая его пробуждала. Онегин не чувствует приближающейся опасности, сознание его как бы спит. Встреча Онегина с Роком была отражением состояния его души (сон, проспал). Ужасное произошло мимо его сознательных намерений.

18) Онегин явился на место дуэли с опозданием более чем на час. Зарецкий мог бы объявить его неявившимся. «Опершись на плотину, Ленский давно нетерпеливо ждал; меж тем, механик деревенский, Зарецкий жернов осуждал»
. Так Зарецкий помогает Ленскому коротать время в ожидании противника, но не покидает места дуэли. 
19) Онегин представляет Зарецкому своего секунданта, француза-лакея, с рекомендацией «малый честный». Зарецкий оскорблен. Он был обязан предпринять последнюю попытку к примирению (оба дуэлянта были готовы к этому). Не исполнил.

20) Специальное дуэльное оружие есть одно из важнейших обстоятельств Рокового события («Лепажа стволы роковые»). Из этих пистолетов не стреляли в цель, или по мишени, или в целях самообороны, из этого оружия стреляли только в человека – на поединке чести. Оружие это было дорогим и красивым. Заряжание пистолетов Пушкин описывает во всех подробностях как часть ритуала дуэли. 
21) И, наконец, последнее и трудно представимое, но многократно засвидетельствованное обстоятельство ритуала дуэли: участники его как бы лишаются воли, действуют часто автоматически, вопреки первоначальным намерениям. Когда противники получают оружие на огневом рубеже и раздается команда «сходитесь», они чувствуют себя под дулом пистолета, и вариантов поведения остается совсем немного… Онегин не имел намерения поразить цель, это видно из того, что он стрелял сходу.
Пушкин дает нам взглянуть на Роковое одновременно с двух сторон. Онегин и Ленский и виновники, и жертвы Рокового события: Ленский убит, Онегин «сражен». 

Онегин стал убийцей невольно, но «окровавленная тень» будет ему теперь «каждый день» являться, и он побежит от нее (в путешествие по России), наперед зная, что это его не развлечет.

*

В самосознании Пушкина и всего русского реализма описание дуэли имело исключительное значение. Пушкин увидел Роковое событие как непостижимую встречу человеческой свободы и таинственной предопределенности. Достигнутая им в описании конкретного события постановка художественного сознания на такую точку зрения (когда одновременно видна свобода человека и высшая предначертанность) открыла Пушкину непосредственный выход в область сознания религиозного. В 1826 году (после «сна Татьяны» и Роковой «дуэли») стал возможен «Пророк». «Как труп в пустыне я лежал, и Бога глас ко мне воззвал… Исполнись волею Моей». 

«Пророк» – это тоже страшная встреча предопределенного и свободы, но теперь поэтом ясно осознан божественный Источник этой встречи: Бог лично обращается к творческой и свободной воле человека. 
Невозможно увидеть Роковое в жизни, прикоснуться к тайне жизни – и остаться тем же, кем был. Зрение Рокового события дает человеку возможность связать прошлое и будущее и открывает новое чувство времени. 

В Седьмой и Восьмой главах романа события описаны с новым чувством времени. А в конце Шестой главы Пушкин признается, что по-новому осознал и почувствовал время своей жизни: «юность» прошла. «Познал я новую печаль».  Поэта ожидает «новый путь», иная «строгая» поэтика…

Впереди «Пророк»… «Памятник»… Дуэль.

� Именно так: «страх божий чист», – говорит Эдип у Софокла (Эдип царь, 830). У Эсхила Афина говорит об Убеждении: «страх Убежденья чист» (Евмениды, 885; «Убеждение» у Эсхила – это восприимчивость к последним истинам, сфера свободы, также богиня, дух убеждения). В Псалме читаем: «страх Господень чист» (Пс. 19/18:10).


� См.: Жизнеописание Софокла и трагедия Рока. Софокл – Пушкин.


� См. Ю.М. Лотман. Беседы о русской культуре. Быт и традиции русского дворянства (18 – начала 19 века). СПб., 1994, с. 169 (курсив наш – Е.А., Н.М.).


� Ю.М. Лотман, указ. соч., с. 165.


� Ю.М. Лотман, указ. соч., с. 174.


� Из записок Н.Муравьева-Карского; цит. по: Ю.М. Лотман, указ. соч., с. 174, 175.


� В отдельной статье мы пытаемся воссоздать «внутренний сюжет» романа «Евгений Онегин». Во внутреннем сюжете, как он нам видится, три действующих лица: Автор, Герой, Героиня. Во внутреннем сюжете романа нет героя Ленского: там он только соучастник Рокового события и жертва Рока. Возможно, именно поэтому Автор (после того, как описал Роковое событие) заметил совершенную неопределенность призвания (да и, пожалуй, облика) убитого поэта (поэта ли?).


� Заметим, что Ленский стоит «у плотины». События из сна Татьяны сбываются, однако переход «на ту сторону» реки, что в сне Татьяны было переходом в иной мир, ожидает Ленского. Сейчас, как видела Татьяна, сверкнет «длинный нож».
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