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Внутренний сюжет романа А.С. Пушкина «Евгений Онегин» 
Роман Пушкина «Евгений Онегин» имеет некоторый внутренний сюжет. Внутренний сюжет произведения – это то, что может быть рассказано как миф или сказка... Внутренний сюжет может быть рассказан в немногих словах... Он не зависит от художественных особенностей произведения, он их обусловливает. Если автор следует внутреннему сюжету, все художественные особенности произведения будут согласованы.  
Для понимания произведения важно почувствовать, каков и как развивается его внутренний сюжет.

Внутренний сюжет романа «Евгений Онегин» – это «странствование двух друзей и их окончательная разлука», точнее, «странствие с Другим, который помогает понять себя».

Роман начал созидаться в тот момент, когда Автор нашел своего Другого...

Другой не взят непосредственно из жизни. Герой не имел конкретного прототипа. Самосознание Автора уже достигло той глубины, когда оно не определяется реалиями внешней жизни.

«Другой» Автора – это и не его внутреннее Я. Приближение к внутреннему Я (в самосознании) происходит в художественном времени романа, а также во всем творчестве Автора.  Другой не может быть проекцией его личности.
Другой также не выдуман (он не фантазия, не тип, не конструкция). Иначе роман не имел бы интереса для нас.  Или – «такого» бы интереса он не имел.

Другой «явился» Автору как «во сне», он Автору – дан, это – Друг, странствие с которым по жизни помогут Автору лучше понять себя. 

Таков был инициирующий момент, ядро замысла реалистического романа. Был найден личностный центр произведения, имя Героя станет названием романа.

Поначалу Автор так описал жизнь Героя, что это дало ему случай обозреть собственный жизненный круг: Автор быстро (легко) обегает круг собственной жизни, а Другой помогает Автору осознать «образ» этой жизни как некую данность и законченность («однообразие»). Отношение с Другим еще не осознано и не осознано, что жизнь – это путь, где каждый сделанный шаг есть выход за круг знаемого и встреча с незнакомым.

Дальнейшее движение внутреннего сюжета невозможно без изменения отношений с Другим и с миром.

Автор переходит на позицию тотального отрицания, прежде всего «этого» – знакомого мира. Все, что он знает, его отвращает. Зато Другой открывается Автору с совершенно незнакомой стороны: он глубок и оригинален в своем отрицании и даже упредил в этом Автора. 
Осознанный «круг» жизни становится тюрьмой. Душа томится. Возникает идея «сбежать» – «за границу». Идея осуществится: начинается странствование Автора и Героя. 
Однако переход «за границу» осуществится – у Автора и у Героя – не так, как они вместе замыслили. Им из России – не путь.

Жестокий приступ разочарованности, сомнения, отрицания, был необходим для развития внутреннего сюжета. Но с такой же необходимостью этот приступ должен был завершиться: отношение к миру изменится, отношение с Другим станет осознанным.
Как творческим импульсом Автор когда-то «нашел» Героя, так – через творчество он вырвался из замкнутости своего тоскующего сознания. Тоска – неплодотворное состояние. Автор нашел путь, как идти дальше и дальше (глубже). Он молод, верит в свое призвание, у него все впереди, ему (опять) «явилась Муза», «и прояснился темный ум». Другой должен отойти в сторону. 

Ход внешнего сюжета (Герою нужно ехать в деревню) становится внутренним: столичный франт покидает свой круг; Автор и Герой должны разлучиться «на долгий срок», но – не навсегда. Они обязательно встретятся.

Автор себя осознал по-новому. А что его Друг? Была ли для него возможность преодолеть тоскующую лень замкнутого сознания? Вопрос не только этого сюжета, вопрос – антропологический. 

Автор не судит о других людях по себе. Он лично нашел путь, как идти к себе самому: его влечет, он слышит, он идет. Автор – гений. Его Друг – обычный человек. Есть ли для обычного человека возможность осознавать себя на все большей глубине и обретать целостность, если он не одарен творческой способностью? 
Более того, если он, как Герой, сменив внешнюю обстановку, внутренне не меняется, – как такой человек может осознавать то, что бессознательно в нем живет и его мучает? Как это «бывает»?

Внутренний сюжет романа должен принять в себя новый персонаж.

Герой находится в состоянии мертвого равновесия и, чтобы ему оттуда выйти, он должен встретиться с чем-то себе совершенно противоположным, но интересным, – непонятным, но угадываемым, близким-иным. Является Героиня.

Героиня – это
... архаика в лучшем смысле слова: она имеет связь со своим изначальным. Героиня верно чувствует: безошибочно она определяет своего Героя и заявляет ему об этом: он ей нужен. Ведь и ему нужна она...  Но она кто?

Автор подарил своему другу – Героиню. Это – великий дар, и это – искушение, испытание.
Автор еще не ведает, что творит, ибо, когда он впоследствии осознает «характер» своего творчества (увидит свою «Музу»), окажется (в будущем), что в Героине были предугаданы черты его Музы.

Герою она симпатична, и более того: он бы ее и «выбрал, когда бы был поэт»...  Он не поэт.

Героиня открыто и благородно дарит себя Герою.
Могло ли все «хорошо» закончиться? Никаких внешних препятствий к тому не было. Разве не женятся люди, не бывают счастливы?

Герой – несчастен особым образом: во-первых, «не может счастья дать», во-вторых, он ступил на путь несчастья, «последовательно» несчастен.

Для Автора Герой – такой Друг, который не оставляет Автору никакого отступления в художественный произвол; он дает Автору понять самого себя в искусстве на том уровне, который сам Автор назовет «подвиг». Герою назначено – страдать до смертной тоски («зачем я пулей в грудь не ранен?») и дважды терпеть поражение на самых решительных поворотах жизненного пути. 
Именно такой Друг был угадан Автором как спутник его души. Именно таков внутренний сюжет романа, который принял в себя Героя, Героиню и Автора. В этом внутреннем сюжете состоится исследование всех возможностей в заданной ситуации. С врагами так не поступают, но Автор, по парадоксальной логике сюжетосложения, готов идти со своим Другом по всем мытарствам. 
Автору в его искусстве назначено – узнавание основ. Герою назначено – страдать и страдать.

Герой сочувственно отверг признание влюбленной девицы – отверг от себя свое. Автор еще не знал, что подарил, и Герой не умел это принять. От сцены отвержения любви начнет созидаться ряд событий, который приведет Героя к первому поражению. 

Но что произойдет теперь? Как теперь должен повернуться сюжет?

Нечто крайне важное должно произойти с Героем. И нечто крайне важное должно произойти с Героиней. Что (по внутреннему сюжету) значит «крайне важное»? 

То, что будет таковым также для Автора, который вместе с героями будет понимать себя. Следующий поворот сюжета должен обозначить предел, которого достиг Автор в своем самосознании.
Внутренний сюжет достиг критической точки: Герой, Героиня и Автор будут, все трое, испытаны – каждый на своей предельной глубине. 

Поскольку Герой и Героиня «разошлись», критический момент своей жизни они испытают порознь.
Розно – по существу, а не по хронологии. Поэтому, не смущаясь переплетением событий в их временной последовательности, проследим, кризисные моменты – сначала в жизни Героя, затем – Героини.

Герой мог принять свое, понять себя. Эту возможность он отверг. Теперь Герой должен столкнуться с Бытием... Таков уровень самосознания Автора.

До поры до времени человек может идти по жизни в наивной уверенности, что он «ходит» по своему произволу. Но в один прекрасный (ужасный) момент  внешние обстоятельства жизни складываются независимо от человека, и он по своей воле оказывается «вовлечен» в событие, которое происходит независимо от его воли. Чем ужаснее это событие, тем с большей очевидностью оно являет себя как независящее от воли – как Рок.
Герой явился участником Рокового
 события – убийства. Герой чувствует себя виновным в невольном убийстве. Герой оказался повинен Року. Для ума это парадоксальная ситуация, для души – мучительная достоверность. Автор предъявил Роковое событие как Со-Бытие: то, что происходит одновременно по воле людей и независимо от их воли. В Роковом событии человеческая свобода является в несогласованности с Бытием, а само Бытие – как страшное, как внешняя сила и внезапный удар.
Встреча Героя с Бытием произошла через Роковое событие, она была точным отражением состояния его души (сон, проспал). Ужасное произошло мимо его сознательных намерений. 

Герой поражен происшедшим... А Автор с его помощью дошел до перепутья в своей жизни («с ясною душою пускаюсь ныне в новый путь»); он через Героя встретился с Бытием и чувствует изменение возраста своей души («полдень мой настал»). Он должен сосредоточиться на лично важном. Поскольку Герой «сражен» Роковым событием, испытал поражение и изгнан из родных мест (ушел в добровольное изгнание), Автор удаляет его из повествования.

Герой уже не может помочь Автору понять себя. Автор целиком обращен к Героине.

Героиня имеет связь с изначальным, которую ей предстоит осознать в испытании души. Героиня, как и Герой, должна пройти через кризис и встретиться с Бытием.
В разлуке с Героем она несчастна и не может понять ничего. Что бывает с человеком, который не может понять ничего, но имеет связь с «изначальным»? Опять вопрос антропологический. Что в таких случаях «бывает»?

Для Героини все пути, которые она себе мыслила, отрезаны. Она должна уйти в себя (в этом она упредила Автора). Однако никакое сознательное усилие ей не может помочь. Наступает кризис, и из глубины души поднимается безупречный по символике сон. 

Она его понять не может и только тревожится, однако через сон она сталкивается с Бытием: видит пророческий сон. Видение сна Героиней аналогично Роковому событию с Героем: она сама решилась гадать о будущем, и будущее является  ей в пророческом и непонятном сне. Ее сон – страшен, он сбудется, сон оказался Со-Бытием.

На этом этапе развития внутреннего сюжета Герой и Героиня уравнены во всех отношениях, кроме одного момента. Он сейчас и проявится.

Героиня имеет связь с изначальным. Ее сон был – ее: он был элементом ее внутренней жизни. Столкновение с Бытием у Героя было внешним, у Героини – внутренним. Героиня – «русская душой», то есть могла опереться в испытании души на выверенный историей унаследованный опыт (жизни нации). Могла, то есть имела задатки.
Кроме этого, Героиня имеет связь с изначальным – так, как это будет доступно Музе Автора (когда он осознает, что Героиня есть отображение Музы в системе персонажей внутреннего сюжета).

В содержании сна Героини будет некий центральный момент. В событиях внутреннего сюжета романа должен быть некий критический момент, когда главное содержание сна Героини и кризисное событие сюжета романа – а каждое происходит в своем мире – должны прийти к одной точке, чтобы произошло их  совпадение.

Как такое может быть? А как человек может быть «повинен Року»? Бывает... Со-Бытие.

Чем это было? Во сне Героини центральная фигура, которая притягивает к себе все, – Герой. Он притягивает к себе несбывшееся: 

— недобытиé (он хозяин в мире, где возможны невозможные комбинации, типа «полужуравль и полукот»).
— то, чему не суждено сбыться. Он говорит о Героине: «Мое». И она с ним не спорит, она согласна. Это так и есть, но это не сбудется.
— еще не сбывшееся (но то, что сбудется  – «длинный нож»).

Сопоставим события сна и события сюжета. Кризисное (центральное) событие сюжета будет связано с именем (именинами) Героини, по характеру оно – хаотично-тревожно. В нем будет:

– недобытиé (недоразвившееся, разобщенное, чуднóе, шумное, кружащееся, зыбкое...  в глазах Героя определенно карикатурное);

– то, чему не суждено сбыться – миг нежности Героя и Героини;
– начало Рокового для Героя сбытия сна. И начал сбытие сна он – по собственной воле.

Это критическое событие внутреннего сюжета романа, оно же центральное событие сна, оно же решительный момент жизни Героини, сумел разгадать только один человек – Героиня: «Погибну... не может он мне счастья дать». Она начинает «читать» события своей жизни: постигать, что ей суждено. Первое, что она разгадала: ее Герой – не ее «судьба».
Душа (женщины) с непосредственной очевидностью (как личное) начинает ощущать: для нее в этом мире целостность недостижима. Точнее сказать, возможна только незавершенная целостность. Счастье – мечта. Жизнь – трагична.

Оттоле каждый шаг Героини по жизни дается ей с болью, но она каждый раз решается на следующий. Возникает идея жизненного «пути». Каждый шаг на этом пути – выход за ограниченный круг ожидаемого и привычного и сопровождается страданием и тревогой.

Автор целиком обращен к этому качеству характера Героини: это качество не просто важное для него или для нее. Это вообще для личности важно – идти по жизни шаг за шагом и с доверием к тому, что тебе суждено. 
До-верие восполняет отсутствие целостности. Героиня «взяла свою веру». Она умеет слушать свое изначальное.

Герой, а за ним его Героиня – помогли Автору понять себя. В Роковых событиях жизни Героя Автор исследовал природу Со-Бытия со стороны Бытия: когда Герой невольно убил, то это был удар Рока. 

В событиях жизни Героини видим иное: у нее есть доверие изначальному, у нее есть чувство пути. Через Героиню Автор исследует со-участие человека в Бытии, когда человек решается на это сознательно и вольно. Героиня лишилась с-частья, но имеет со-участие в Бытии. Всякий раз соучастие человека в Бытии – частный случай, но если это происходит, является – Идеал.

Итак, человек сталкивается с Бытием. Если он умеет вступить с ним в общение, то обретает Идеал. Героиня помогла Автору ощутить Идеал.
Автор проводил Героиню по жизненному пути так далеко, насколько это было необходимо ему лично, чтобы понять, каков «бывает» жизненный путь, если человек умеет по нему идти. 

Когда Автор это понял для себя, он оставил Героиню – точно так, как оставил Героя:  не “навсегда”.
Завершение внутреннего сюжета – Герой и Героиня должны встретиться. Разность понимания ими жизни должна обнаружиться.

Так было задумано. И в любом сюжете должен быть определенный конец. Но не в этом романе самопознания. В этом романе, с таким внутренним сюжетом, будет несколько окончаний.

Дело в том, что проблемы, которые он решал вместе с героями, Автор уже решил – до встречи своего Друга с Героиней. Их встреча необходима по сюжету, но она уже вне сферы самосознания Автора. Он считает нужным обозначить этот деликатный момент, и подчеркнуть. 

Во-первых, Автор вставляет в повествование свою автобиографию, но не как описание событий своей жизни, а как историю своей Музы: Автор понял свою  Жизнь, он – в свою меру – увидел ее в целом
; внешние, яркие обстоятельства уже не сбивают его с толку, он увидел – «внутренний сюжет» своей Жизни.
Жизнь человека подобна книге, она имеет некий сюжет, подобный тому, что мы читаем в этом романе самопознания. Внутренний сюжет «романа Жизни» есть нечто цельное, однако эта книга – роман Жизни – никогда не дочитывается до конца. 
Во-вторых. На новых началах в творчестве Автор утвердился благодаря Героине. Он нашел характер своего творчества – Музу – после того, как обрел Героиню, и – благодаря ей, когда проследил ее жизненный путь. Автор желает обозначить, что пишет концовку романа после того, как понял себя при помощи Героя и Героини: Автор вводит Музу «в лица» романа. Это лицо романа – не «действующее». Тихий  наблюдатель. Такой юный, и все видит.
Встречу Героя и Героини автор пишет для нас. Эту грань – в эволюции внутреннего сюжета – отметим: мы подошли к последнему его фрагменту.

Герой шел по жизни без цели, двигаясь в том же «кругу». Встреча с Бытием (в Роковом событии) оказала на него лишь травмирующее действие. Героиня прошла путь по жизни шаг за шагом и к моменту встречи с Героем обрела  (доверием) доступную ей меру целостности, – то, чего мучительно не хватает Герою. Теперь он это видит. Почему теперь? 

Потому что ему дано было пострадать. Принять страдание – это дар. Герой «поневоле» совершил убийство; но ему было дано считать себя виновным в невольном убийстве. Теперь Герой опознает, что перед ним его Героиня. Она ему нужна, он ей открывается.

Герой не разгадал свое столкновение с Бытием (в Роковом событии). Теперь, объясняясь в любви к Героине, он хочет вернуться ко времени, которое предшествовало Роковому событию. Логически это возможно (как попытка решить задачу «предшествующую» по сложности), во времени это невозможно, в Жизни – невозможно. 

Жизнь – трагична. Героиня – целомудренна. Она  отвергает Героя без всяких знаков сочувствия.

Герой еще не испытал поражения. В одиночестве Герой готовится к последнему испытанию. На этом внутренний сюжет будет дописан.

Автор пишет сцену объяснения Героя и Героини, – на тот случай, если мы еще не поняли их характеров:

— Герой способен уйти в себя и выстрадать возможность нового взгляда на жизнь; 

— Героиня обрела свою меру целостности через несчастье.

Объяснение между ними стало возможным. Герой поражен до безмолвия, но понял последнее слово Героини. Герой «внезапно» оставляется, но в эту – «минуту злую для него» – он понимает происходящее.
Автор расстался с Героем «навсегда» – в тот именно миг, когда Герой поражен словом, безмолвен, и для него открылась возможность понимания Жизни.

Вот какой Герой был угадан Автором, вот какой Друг был ему дан, – пока его душа «бродила по свету» и искала «путь» своей Жизни. 

Рок, Идеал, Жизнь – это как три заставы, через которые Автор проводит своего героя, и он заставляет его терпеть поражение – последовательно терпеть поражение. Герою назначено – страдать до смертной тоски («зачем я пулей в грудь не ранен?») и дважды терпеть поражение на самых решительных поворотах жизненного пути. 

К первому рубежу (Идеал) Герой подходит человеком несчастливым, и там,  на первом рубеже (когда Герой встретился с тем, что ему было дано как любовь другого человека к нему) Герой это не распознал. На рубеже Идеал Герой потерпел поражение.

На втором рубеже – Рок – поражение Героя было явным для него самого.
Автор подводит Героя к третьему рубежу – Жизнь – и, когда тот становится способен понять, что с ним произошло и происходит – «минута злая» – Автор «оставляет» своего Героя. Почему? 

Лучше спросим, в какой момент он его оставляет? Когда непосредственно, без Другого и уже без Друга, Автор может сказать, как он понимает Жизнь, и когда Автору открылась его собственная (внезапная и в расцвете сил) – кончина. 
Таков зрелый плод романа для Автора. Приятие своей Судьбы, приятие кончины открылись Пушкину под знаком библейского слова «блажен». 

Время своей Жизни он осознал как нечто цельное, и у него есть «все, что завидно для поэта», однако… 

«Блажен», кто умеет дать в своей Жизни место внезапным событиям, – «кто не дочел Ее романа». Нужно уметь взглянуть на свою жизнь как на незавершенную целостность. Роман завершается идеей приятия кончины, и только так мог быть дописан внутренний сюжет романа самосознания. 
В понимании Автора – Жизнь трагична. 

� Ищем слово, чтобы не прибегать к религиозной терминологии. К этому нас принуждает Автор, который говорит о Бытии исключительно в понятиях светской культуры (Идеал, Рок, Жизнь).


� Пушкин неподражательно владел вершинными достижениями античной поэзии. В понимании Роковых событий Пушкин близок Софоклу. В понимании Софокла – Рок священен, а человек повинен Року, Рок есть отзыв на человеческую Вину (виновность). Человек есть и участник, и жертва Роковых событий.


� Видеть историю как целостность есть отличительное свойство Священной Истории (в ней описана жизнь человечества на земле как имеющая начало, центральное событие и завершение). От Священной Истории человек может взять науку смотреть на свою жизнь как на некоторую (незавершенную) целостность. 
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