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А.Е. Иванов
Десять заповедей
Изречение Десяти заповедей – главное событие Завета на горе Синай
. Это был не Завет Бога и человека (как то было ранее и изложено в Книге Бытия). Это был Завет Бога и народа, как сказал Господь: «и ныне, если слухом послушаете голос Мой и сохраните Завет Мой, то будете Мне уделом из всех народов» (Исх. 19:5).
И сказал Элохим все слова эти, говоря
:

[ 1 ] Я – Яхве Элохим твой, который вывел тебя из земли Египта, из дома рабов;

не будет у тебя богов (элохим) других пред лицом Моим.

И изрек Господь все слова эти, говоря:

Я есмь Господь Бог твой, Который вывел тебя из земли Египта, из дома рабства;

не будет у тебя богов других кроме Меня.

Исх. 20:1-3

В первой заповеди Бог говорит о Себе – через указание на определенное историческое событие в жизни народа Израиля, когда он нарождался как Церковь. Израиль должен был усыновиться Богу и перейти из «дома рабства» (Исх. 13:3; 20:2) в состояние свободы, как сказал Христос: «Сыны свободны» (Мф. 17:26). История Исхода показывает, что вхождение в Церковь есть путь из рабства в свободу.
Церковь Божья принимала различные формы человеческой общности – семья как Церковь (включая эпоху патриархов), народ Церкви (древний Израиль), Вселенская Церковь – Христова. «История мира есть история Церкви – мистической основы мира»
. Человек, который хочет исполнять первую заповедь, должен иметь ясное понятие (или опыт), что есть Церковь, но для этого он должен иметь ориентацию во всемирной истории, чему служит Священная История. 
Вся Св. История дана человеку в укрепление, чтобы он пребывал в послушании первой заповеди. 

От понимания основ Св. Истории зависит различие иудаизма и христианства. Нельзя сказать, что иудеи и христиане одинаково понимают первую заповедь. Также они различно понимают историю Исхода, – поскольку эта история есть важнейшая часть учения о Церкви. 
В библейском мировоззрении религиозное сознание и историческое сознание связаны напрямую. Человек может вспоминать Св. Историю как путь к свободе и отдельно – как историю Исхода. Вера в Бога Единого и уразумение Св. Истории идут вместе друг с другом. Если человек признается себе, что у него нет полного послушания первой заповеди, то ему дано читать Св. Историю и испытывать себя на ней. 
[ 2 ] Не создавай себе изваяния
 и никакого сродного тому, что в небесах отверху, и что в земле отнизу, и что в водах ниже земли.
Не твори себе идола, и никакого подобия того, что на небе вверху и того, что на земле внизу, и того, что в водах ниже земли. 

Исх. 20:4

«Сродное тому, что» — темуна ашер. В Писании встречается загадочное выражение темунат Яхве תמונת יהוה (Числ. 12:8; Пс. 17/176:15). Темуна – того же корня, что существительное мин, которое обозначает «разряд, класс» и часто встречается при описании творения живых существ – «по роду своему» (таков традиционный перевод). Поэтому темуна имеет смысл перевести как «сродное», «природное», «той же породы», «того же разряда».        
В божественном мире есть нечто «сродное Яхве», «природное Яхве»: так о Моисее сказано, что «сродное Яхве он зрел» (Числ. 12:8). Если темуна относится к Богу, то на греческий этот термин переводят как «слава»: δόξα, что верно (Числ. 12:8; Пс. 16/17:15) или как «подобие»: ὁμοίωμα, что неверно (Втор. 4:15). Также и перевод темунат Яхве на русский «образ Господа» – неверно (Числ. 12:8; Пс. 17/16:15; Втор. 4:15), потому что 

темунат Яхве – это не «подобное», не «образ» Яхве, а в каком-то смысле
 Он Сам.          

Вот почему с такой силой звучит вторая заповедь Божья (Исх. 20:4): «Не делай себе изваяния и всякого сродного (темуна)»… «Сродное» не Яхве, а чему-то другому (в небе, земле, воде), сделанное для поклонения – и есть идол. Во Второзаконии Господь напоминает народу: 
Глаголал Яхве к вам из среды огня: глас глаголов вы слышали, но природное (темуна) [Яхве] вы не видели, – только глас…  
Сохраняйте тщательно в душах ваших, что вы не видели ничего сродного (темуна) [Яхве] в день, (когда) глаголал Яхве вам на Хориве из среды огня, 
чтобы вы не растлились и не сделали себе изваяния (пéсел), сродного (темуна) всякому идолу
, изображения
 мужского или женского.

Втор. 4:12, 15, 16

«Сродное» Яхве единственно может насытить душу; на это уповает пророк Давид: 
Я в правде узрю лицо Твое; 
когда пробужусь, да насыщусь природным (темуна) Твоим.

 Пс. 17/16:15

«Сродное Яхве» – не за пределом человеческого бытия; это – самая драгоценная часть жизни; если будет сделано нечто «сродное чему-то другому» для поклонения (идол, кумир), то этим движением душа отвращается от Единого Бога – запрещает Ему доступ к себе, такая душа не наполнится Божественным присутствием. 
Как можно, подобно Моисею, «видеть темунат Яхве – природное Яхве» (Числ. 12:8), как можно, подобно Давиду, «насыщаться природным Яхве», которое в каком-то смысле есть Он Сам? Это – главный вопрос богословия, но мы удостоверены, что именно это произошло на Тайной Вечере: для учеников это было событие Боговедения, они «прямо» Бога пред собой увидели… Иисус сказал ученикам: 

«Уже не буду говорить вам притчами, но прямо (παρρησίᾳ) возвещу вам об Отце» (Ин. 16:25). Ученики это постигли: «Вот, теперь Ты прямо (ἐν παρρησίᾳ
) говоришь, и притчи не говоришь никакой… Посему веруем, что Ты от Бога исшел» (Ин. 16:29, 30).  
Апостол Петр, бывший при том событии, удостоверяет, что нам возможно «стать причастниками Божественной природы» – γίνομαι Θείας κοινωνοὶ φύσεως (2 Пет. 1:4). Об этом же говорит Давид Богу: «Насыщусь природным Твоим». 

Для того, чтобы обосновать такую возможность – «стать причастным Божественной природе» – на христианском Востоке было разработано учение о «нетварных энергиях».  
Вторая заповедь дает точное запрещение, чего нельзя делать тем, кто хочет соблюсти первую заповедь: нельзя «делать себе изваяние и никакого сродного» тому, что находится в одном из трех миров: небесном, земном и преисподнем. Речь идет не о птицах, зверях и рыбах, а о сущностях, которые располагаются в «небесах отверху» (ми-мáал)
, «на земле отнизу» (ми-тáххат), «в водах, ниже чем земля» (ми-тáххат ла-áрец)
. Для этих сущностей птица, зверь, рыба может быть изваянием или чем-то «сродным». Человек будет поклоняться не рыбе или зверю, но той духовной сущности, которая в рыбе или звере себя выразило. Если мы потеряем цель и главный ориентир религиозной жизни – Господа и «сродное» Ему – и заменим это на «сродное» чему-то другому для поклонения, то это будет – через нарушение второй заповеди – душе погибель.

Не поклоняйся им и не служи им, ибо Я Яхве Элохим твой, Бог (Эл) – ревнующий, посещающий вину отцов до сыновей третьих и четвертых, ненавидящих Меня,

и делающий милость тысячам любящих Меня и хранящих заповеди Мои.

Не поклоняйся им и не служи им, ибо Я есмь Господь Бог твой, Бог ревнитель, воздающий грехи отцов на детях до третьего и четвёртого рода, ненавидящих Меня,

и творящий милости в тысячах любящих Меня и хранящих повеления Мои.

Исх. 20:5, 6

«Посещающий вину». — Еврейское авон עון означает «вина» и «наказание» за вину. Грех уже есть наказание, хотя это до времени может быть неясно грешащему. «Вина» авон обращается «наказанием» авон до третьего и четвертого поколения (букв.: «до сыновей до третьих и до четвертых»). Таков устроенный Богом мир свободы: человек может гибнуть сам, и даже с наслаждением, но детям своим он этого не желает. Как первая заповедь была связана со Св. Историей, так 
вторая заповедь (не делать кумира и не служить другим богам) связана с самым близким сердцу человека попечением о своих детях и потомках.

Это необходимо так, потому что удаляющийся от Бога уходит от источника жизни. Делающий идолы – делает страдание для своего рода. Заповедь «Не делай кумира» говорит: «Подумай о детях, их детях, их детях и их детях». 

Делающий кумиры – не любит Бога, а это значит – он Его ненавидит. В вопросах веры нет нейтральной, утешительной, надличной, межконфессиональной, толерантной, терпимой, средней позиции. 
К Богу есть или любовь – или ненависть. Бог ревнитель (Эл канна, Бог-Зилот) есть Тот, Кто не примет никакой середины между любовью и ненавистью. 
Есть ли что хуже, чем ненавидеть Бога? Это происходит с теми, кого в быту называют равнодушными, а они себя – безрелигиозными. Это те, кто хочет стоять посредине и не знает, что такое Бог Ревнитель. А Он таковым говорит в Откровении: «Знаю твои дела; ты ни холоден, ни горяч; о, если бы ты был холоден, или горяч! Но, как ты тепл, а не горяч и не холоден, то извергну тебя из уст Моих. Ибо ты говоришь: я богат, разбогател и ни в чем не имею нужды; а не знаешь, что ты несчастен, и жалок, и нищ, и слеп, и наг» (Отк. 3:15-17).
[ 3 ] Не поднимай имя Яхве Бога (Элохим) твоего впустую, ибо не оставит чистым Яхве того, кто поднимает имя Его впустую.

Да не возьмешь имени Господа Бога твоего всуе, ибо не очистит Господь того, кто возьмет имя Его всуе.

Исх. 20:7

«Не поднимай имя Господа Бога твоего»
. — В данном контексте глагол наса נשׂא имеет значения «брать», «поднимать», и «нести». Так можно «поднимать» лицо (Быт. 4:7), так воды «подняли» ковчег (Быт. 7:17), так Мессия «взял» на Себя наши грехи (Ис. 53:4). Имя Божье не называют, не произносят, не сохраняют в тайне ради сакральных действий – его только «несут» (LXX: «берут»). Речь идет не просто о запрещении профанного отношения к святыне, кощунственного или небрежного. Речь о том, что за имя Божье нужно уметь «взяться» и его «нести». Третья заповедь касается не только частной жизни члена Церкви. 
«Нести имя Божье» – это суть жизни Церкви в истории, когда в каждом поколении решается – жить ему как народу Божьему, или не жить. 
Имя связано с именуемым, но так, как имя Божье – никакое другое. Третья заповедь говорит о том, что опасно «браться» за имя Божье, ибо кто взялся за это имя «впустую», того уже постиг Именуемый… Здесь самым очевидным образом само преступление уже есть наказание.
Имя Божье есть способ богообщения: знать его – не то, что произносить его, записывать, обращаться в молитве – есть действие с Богом общения. В древнем народе, который дал свой язык для Нового Завета, у древних греков, проблема имени Единого Личного Бога стояла как проблема трагической поэзии, когда она была на самой своей вершине в лице только двух ее мистиков-богословов – Эсхила и Софокла. Они верили в Единого Личного Бога, называли Его сходными именами
, но Его личного имени знать не могли. Сама суть Откровения есть открытие имени Единого Личного Бога.

Третья заповедь есть изложение первой заповеди через вторую. Жизнь во времени Св. Истории – это сохранение имени Божьего в родáх верных Богу людей из поколения в поколение. Если только пронести имя Божье – это значит уже жить в Св. Истории и просто жить.
«Не поднимай имя… впустую» — ла-шав
.  «Пустота» шав שׁוא здесь означает такое отсутствие чего-то, когда присутствует противоположное. Например, свидетельство «пустое» – значит «ложное» (Втор. 5:20; ср. Исх. 20:16). Если свидетельство – ложное, оно может произвести огромное действие на суде. Почему же оно «пустое»? Потому что «пустота» в отсутствие добра есть зло. 
Зло есть отсутствие добра
. Пустое от доброго есть грех. «Взять» имя Божье «впустую», значит принять богопротивное.
Опять мы видим, что середины между любовью к Богу и ненавистью – нет. Третья заповедь говорит, что возможно «поднять», «взять» на себя, «носить» имя Божье как злодеяние. Как Христос сказал иудеям (только они несли имя Божье), что некоторые к Нему обращаются: «Господи! Господи!», – имя произносят правильно, а Господь отвечает им: «Не знаю вас, откуда вы» (Лк. 13:27). Когда в собрании тех, кто Бога ненавидит, – как сказал Христос: «Ненавидящий Меня ненавидит и Отца» (Ин. 15:23), – произносят («берут» и «несут») имя Божье, причем, не произносят его суетно, а заменяют тетраграмматон יהוה на другое имя (чаще произносят: ха-шем, что значит просто «имя»), – то это образец того, как нарушается третья заповедь. 
«Яхве не оставит чистым». — Корень נקם означает быть чистым от преступления и вины (ср. Исх. 23:7). Если имя Божье упоминается «впустую» (ла-шав), то человек не останется «чистым» от преступления и вины. О таких Христос сказал: «Лицемеры! хорошо пророчествовал о вас Исаия, говоря: “Народ этот устами Меня чтит, сердце же их далеко отстоит от Меня; но тщетно чтут Меня, уча учениям, заповедям человеческим”» (Мф. 15:7-9; Ис. 29:13).
[ 4 ] Помнить день субботы, чтобы святить его;

шесть дней работай и делай всякий труд
 твой,

а день седьмой – суббота Яхве Богу (Элохим) твоему: не делай никакой труд – ты, и сын твой, и дочь твоя, раб твой и служанка твоя, и скот твой, и пришелец твой, который в воротах твоих;

ибо шесть дней созидал Яхве небеса и землю, море и все, что в них, и упокоился
 в день седьмой; посему благословил Яхве день субботы и освятил его.

Помни день суббот, чтобы святить его;

шесть дней делай и твори все дела свои,

день же седьмой – суббота Господу Богу твоему: не твори в оном никакого дела – ты, и сын твой, и дочь твоя, и раб твой, и рабыня твоя, бык твой и подъяремный твой, и всякий скот твой, и пришелец, поселившийся у тебя;

ибо в шесть дней сотворил Господь небо и землю и море и все, что в них, и почил в день седьмой; посему благословил Господь день седьмой и освятил его.

Исх. 20:8-11

В четвертой заповеди соединяются два понятия: «память» и «святость». В библейском мировосприятии время не имеет линейного течения от прошлого к будущему
. Бог призывает все творение к Себе. Даже в мире грехопадения все творение призывается к более совершенному состоянию таким образом, что будущее присутствует в настоящем и как-то направляет его движение. «Помнить день субботний» не означает только вспоминать о прошедшем и воздерживаться от всяких дел, как это видим в иудаизме. Библейское чувство времени состоит в том, что череда суббот имеет свою цель, которая осуществилась, когда Бог воплотился и сказал: «Сын Человеческий есть господин субботы» (Мф. 12:8). LXX и поняли йом ха-шаббат («день субботы») как «день суббот», т.е. как их череду. Суббота в Ветхом Завете по своему смыслу существует только во множественном числе, так она упоминается и в Новом Завете: Господь воскрес «в [день] один от суббот» (Мф. 28:1), в следующий день после того, как закончилась череда суббот.

Когда в четвертой заповеди говорится, что нужно «помнить» день субботы, это означает – и знать его происхождение, которое в прошлом, и знать его смысл, который для Ветхого Завета был в будущем, но был должен присутствовать в настоящем. 
«Святить» день субботний можно было, только если «помнить» о происхождении субботнего покоя и о его совершении с приходом Мессии – помнить о грядущем
.  

Четвертая заповедь регулирует наше чувство времени, совершает настройку библейского чувства времени. Когда Воскресение Христово было отвергнуто иудаизмом, возник специфический «линейный иудейский историзм, для которого будущее представляет собой реальность, которая еще должна наступить, словно бы она еще никак в истории не была явлена»
.
[ 5 ] Почитай отца твоего и матерь твою, чтобы продлились дни твои на земле (адамá), которую Яхве Элохим твой дает тебе.

Чти отца твоего и матерь, чтобы благо тебе было и чтобы долголетен ты был на земле доброй, которую Господь Бог твой дает тебе.

Исх. 12:12

Пятая заповедь связывает сохранение сыновства и возможность для человека жить на земле, которая является его наследием. 
Наследие – то, что отец дает сыну. Сыновство – одна из главнейших категорий библейского мировоззрения
. Сохранение сыновства от Адама и Бога рождает «сынов Божьих». Сыновство должно тщательно сохраняться, поэтому пятая заповедь есть первая с обетованием. Тот, кто соблюдает пятую заповедь, имеет землю, которую «Бог дает ему». 

«Почитай». — Глагол кавед כבד имеет основное значение «быть тяжелым», «важным», «почтенным»; в другой формации (niphal) этот глагол кавед имеет значение «быть обильным» (Прит. 8:24), «уважаемым, почтенным» (1 Цар. 9:6) и даже «славным» (Пс. 87/86:3). А в формации piel этот глагол имеет значение «почитать»: 
если почитать Бога, то воздавать – славу Ему
, если почитать человека, то – придавать ему основательность, весомость, заботиться о благосостоянии, изобилии и уважении. 

Пятая заповедь утверждает, что всякий, кто сохраняет сыновство – живет на своей, Богом данной земле, ее же он унаследовал от отца. Верно и обратное – тот, кто не сохраняет сыновство по отношению к Богу и праотцам – теряет наследие, и не живет на своей земле, и с необходимостью живет в рассеянии. 
Утрата сыновства по Богу неизбежно влечет утрату наследия Отчего – земли обетованной. 

В иудаизме произошло изменение понятия родства, которое вопреки всей библейской традиции идет не от отца, а от матери. Жизнь иудеев в рассеянии есть свидетельство нарушения пятой заповеди в народе. 
[ 6 ] Не убивай. 

Не убивай.

Исх. 20:13

Глагол рацах רצח относится к убийству предумышленному (3 Цар. 21:19) и непредумышленному (Втор. 4:42). 
Глагол «убивать» рацах по отношению к военным действиям не употребляется в Писании ни разу.
[ 7 ] Не прелюбодействуй.

Не прелюбодействуй.

Исх. 20:14

Глагол нааф נאף употребляется по отношению к мужчинам и к женщинам (Лев. 20:10); в символическом значении – по отношению к идолослужению, которое есть прелюбодеяние (Иер. 3:9). 

[ 8 ] Не кради.

Не кради.

Исх. 20:15

[ 9 ] Не произноси на ближнего твоего свидетельство ложное.

Не лжесвидетельствуй на ближнего твоего свидетельством ложным.

Исх. 20:16

«Не произноси». — Глагол ана ענה имеет также значения: «отвечать», «отзываться», «реагировать», «говорить по обстоятельствам». Речь идет о судоговорении, когда человек вовлечен в судебные прения.

Свидетельство «ложное»: шéкер שׁקר — самый большой вред, который один человек может причинить другому посредством слова. В народе, который несет в себе Церковь, суд имеет такое же значение как вода для жизни
, и на суде один человек может нанести огромный вред другому человеку – словом.  

В Десяти заповедях, из всех общественных учреждений упоминается только суд. Если в суд проникает «ложное» свидетельство, то с ним в жизнь народа приходит рýах шéкер – «дух лжи» (3 Цар. 22:22). 
Впервые действие духа лжи мы видим в истории грехопадения, когда змей солгал против заповеди Божьей (см. Быт. 3:4). Дух лжи действовал в иудеях, когда они судили Иисуса Христа и выставляли ложных свидетелей, а также впоследствии, когда они лгали, что тело Распятого было украдено (Мф. 28:12 сл.). Когда суд над Тем, Кто был в народе истинный Царь, был весь пропитан духом лжи, то это стало сокрушительным ударом по всему народу в целом и должно было иметь решающее значение для его истории.
[ 10 ] Не пожелай дома ближнего твоего; не пожелай жены ближнего твоего, ни раба его, ни служанки его, ни вола его, ни осла его, и ничего что у ближнего твоего.

Не пожелай жены ближнего твоего; не пожелай дома ближнего твоего, ни поля его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни подъяремного его, ни всякого скота его, ничего, что есть у ближнего твоего.

Исх. 20:17

«Не пожелай» — от глагола хамад חמד. Первое, что было для человека «желанным (нехмад) на вид», были райские деревья, они же были «хороши в пищу» (Быт. 2:9). Деревья рая были ненаглядны и утолительны… А в событии грехопадения у человека явилось завидующее око. Восприняв речь искусителя: «будете как боги (элохим)», жена увидела, что запретное древо «хорошо в пищу» (чем оно не было) «и желанно (нехмад), чтобы разуметь» (Быт. 3:6). Желанным запретное древо не было ни в каком смысле. В грехопадении произошел полный сбой познавательной и зрительной способности. Так смотрит на мир завистливое око – желает того, что никак желать не нужно. Верующий должен быть особенно внимателен к своему зрению, как сказал Христос: «Если око твое просто, все тело твое светло будет, если же око твое лукаво, все тело твое темно будет» (Мф. 6:22, 23).
Десятая заповедь говорит о том, чтобы человек не смотрел завистливым оком на то, что ему не принадлежит. Он не просто должен не брать чужого, он должен этого не желать и как на желанное не смотреть. Что бы ни попало в поле нашего зрения – если это чужое, пусть идет и проходит. Из десяти заповедей только первая и десятая говорят не о делах, которые нужно делать или не делать, а о внутреннем мире человека. 

Первая и десятая заповеди суть напоминания о райском бытии человека, когда Элохим – один, а око человека не завистливо, и на мир Божий человек смотрит «просто».
� Об обстоятельствах, которые предшествовали изречению заповедей, говорится в 19 главе кн. Исход. Об этом см.: А.Е. Иванов. Книга Исход: Эксодос и Шемот. (В печати.)


� Текст заповедей приводим в переводе с древнееврейского, затем – древнегреческого языка. Десять заповедей повторены во Второзаконии (5:6-21).


� В. Н. Лосский. Очерк мистического богословия Восточной Церкви, гл. V.


� «Изваяние» — пéсел. Значение глагола того же корня указывает на вытесывание (Исх. 34:1; 3 Цар. 5:32); «изваяния» упоминаются также литые (Суд. 17:3).


� «Это Сам Бог, но не в Своей сущности… Бог больше Своей сущности, Он переходит за Свою сущность, Несообщаемый по природе сообщается тварному. Исхождения Божества вне Своей сущности, излияния Божественной преизбыточности – это энергии», «нетварные энергии» (Н.В. Лосский. Очерк мистического богословия Восточной Церкви. Догматическое богословие. Киев. 2004, с. 311, 312).


� сéмел – в Пятикнижии более не упоминается, корень слова неясен. Пéсел ха-сéмел – «резной (литой) идол» был сделан Манассией и поставлен в Храме Иерусалимском (2 Пар. 33:7). Из всех идольских изображений сéмел – самое мерзкое, Иезекииль упоминает «идол ревности, возбуждающий ревнование» Божье (Иез. 8:3). 


� табнит (того же корня, что бана – строить) – нечто построенное по определенному плану, модели, проекту, либо сам этот проект; например, «образец (табнит) скинии и образец всех сосудов ее» был «показан» Богом Моисею до построения скинии, чтобы следовать этому «образцу» (Исх. 25:9).


� Термин παρρησία указывает на открытую (откровенную), прямую (без загадок), дерзновенную, публичную речь (поведение). 


� Или «в небесах от высоты»; ср. выражение «Бог с высоты»: Элоах ми-маал (Иов. 3:4; 31:2, 28).


� О том, что воды есть образ подземного царства мертвых – Шеола и Аваддона, см.: Книга Иова в греко-славянской и еврейской Библии.


� Пророк Давид говорит об иных богах: «не подниму имен их устами моими»  (Пс. 16/15:4).


� См. Античная трагедия – школа богословской мысли. // Современная классическая гимназия. 1990-2005.


� В Писании «люди пустоты» – лишенные всякого блага, очень грешные (Пс. 26/25:4; Иов 11:11). 


� Мысль, которая тщательно разработана в святоотеческом богословии.


� «Делать труд» (мелаха) относится к сотворению Богом мироздания (Быт. 2:3).


� В Быт. 2:2 сказано, что Господь «почил» – от глагола шават. В четвертой заповеди: «упокоился» – от глагола нýах.


� См.: Забвение и память во времени Священной Истории. 


� Аналогично воспоминание о будущем сохраняется в христианском мировоззрении и богослужении. В анафоре литургии св. Иоанна Златоуста говорится: «Воспоминая… крест, гроб, тридневное Воскресение, на небеса восхождение… второе и славное Его пришествие». Так иерей на Евхаристии вспоминает о Втором пришествии. «Церковное воспоминание (анáмнесис) не умещается в рамки сугубо исторического сознания» с его линейностью: когда прошлое есть только прошедшее, доступное исключительно «психологическому воспоминанию и ретроспективному переживанию» (Митр. Иоанн Зизиулас. Бытие как общение. М., 2006, с. 181).


� Митр. Иоанн Зизиулас, указ. соч., с. 66.


� См.: Первое условие спасения – до веры. 


� «Почитающих Меня Я почитаю» (= «прославляющих Меня Я прославляю»; 1 Цар. 2:30).


� Исх. 15:25. См.: Суд в народе, который несет в себе Церковь.





