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Проклятие Каину и Каинова печать
Преступление Каина отличается от других убийств: оно не просто первое, оно – образец и начало пути для тех, кто по духу «Каин», ибо содержит в себе такую направленность человеческой воли, когда она полностью отвратилась от Бога.

Чтобы отвратиться от Бога полностью, необходимо действовать с полным сознанием и с помощью диавола. 
То, что было возможно Каину, будет возможно после него. Каин – смертный человек, но дух Каина пребудет в человечестве до конца времен. И это необходимо знать тем, кто живет в Церкви Божьей: искушения будут приходить к нам от диавола, и искушения будут приходить от «Каина». 

Следующий после убийства брата этап в жизни Каина – он вновь слышит голос Божий. 
И сказал Бог Каину: где Авель, брат твой?
Быт. 4:9
После того, что сделал Каин, обращение к нему Бога – значительное событие. Его нужно сопоставить с другим – аналогичным. После грехопадения в раю, был «голос Господа Бога» к Адаму и призыв к покаянию (Быт. 3:8 сл.). Этот голос Божий, затем слова были помощью: они могли восставить первых людей к богообщению. Это также было испытанием: способен ли человек в общение с Богом вернуться. Первые люди не смогли, они вели себя, как безумные – пытались от Бога скрыться (Быт. 3:8).  
Как и в истории грехопадения, за преступлением Каина следует голос Божий и называние имени – призыв к покаянию. «Адам, где ты?.. Где Авель, брат твой?» И так же, как в истории грехопадения, обнаруживается, что всякое преступление есть безумие. Однако безумие безумию рознь. Адам прятался от Бога, но, отвечая Господу, Адам не лгал. Каин лжет Богу.
Ложь Каина Богу была последним свидетельством, что Каин усыновился «отцу лжи». Каин произнес свидетельство на себя. 

И сказал Господь Каину: где Авель, брат твой? И он сказал: не знаю: разве я сторож брату моему?

Быт. 4:9
Как был заклан Авель, так заклали Христа, – и так же лгали затем, что не было Воскресения. Те, кто знали о Воскресении и солгали, что тело Иисуса украдено, были не из тех, о которых молился Спаситель на кресте: «Отче, отпусти им, ибо не ведают, что творят» (Лук. 23:34). Те, кто лгал, что Воскресения не было, они и «веровали», что Иисус был Мессия (Ин. 8:31), и «ведали», что творили.
Каин был первый, кто солгал Богу – «в лицо». Впоследствии это называлось «благословлять в лицо». Так говорили (и писали), потому что нельзя было сказать (или написать) слово «проклинать» и вместе с ним слово «Бог»
. Тот, кто лжет Всеведущему в лицо, тот «благословляет» – «проклинает» Его в лицо.

Каин солгал Богу в лицо – так Каин проклял Бога. 
*
Каин теперь будет проклят. Он первый человек, кто солгал Богу в лицо, и он первый человек, кто был проклят. 

И сказал [Господь]: что ты сделал? Голос крови
 брата твоего – вопиющей ко Мне
 от земли (адамá).

Быт. 4:10
Богообщение в раю и после грехопадения происходило посредством гласа и слышания... Теперь о Каине некий голос свидетельствует, что богообщение для Каина невозможно. Кровь кричит – голосом от земли. Но как может кричать кровь?

Как Богу жертвуют только лучшее и чистое, так в жертву диаволу нужно было принести только кровь невинную, таким был Авель. Образом невинного страдания в Св. Писании является земля: человек согрешил, а страдает земля. Так сказал Господь человеку после грехопадения: «Проклята земля в делах твоих» (Быт. 3:17). Каин сделал дело, в котором проклята земля. Кровь невинно пострадавшего Авеля пошла к земле, невинно страдающей – и произошел резонанс: 

мир свободных существ и обитаемая человеком земля устроены Богом так, что каждое преступление имеет отклик во всем мире – каждое преступление отражается на земле. 

Символический язык Писания дает возможность отвлеченную истину представить с ужасающей конкретностью: кричит кровь убитого – живой голос идет от земли. В крови заключена жизнь тела; отсюда происходил запрет на вкушение мяса с кровью: «кровь – это душа, и не ешь души вместе с плотью» (Втор. 12:23). Кровь-душа убитого кричит голосом земли. Человек (адам אדם) взят от земли адамá אדמה; кровь человека «адáма» кричит от «адамы» – того места почвы, где пролита кровь. Когда встречаются кровь «адáма» и почва «адамá», возникает движение – от земли до неба, которое звучит в духовном мире. 

Но земля – это не только адамá (почва), земля еще и éрец ארץ. В третий день творения в землю (éрец) были вложены божественные энергии, дающее ей «силу» – «растить растения» (Быт. 1:11). И опять-таки, и с этой стороны, когда встречаются невинно пролитая кровь и земля éрец, то возникает движение – от земли до неба, которое звучит в духовном мире. Каин будет проклят и относительно земли адамá (Быт. 4:11), и относительно земли éрец (Быт. 4:12). То, что остается безнаказанным у людей, находит наказание у Бога.

После грехопадения уже нет рая на земле, но земля и небо отнюдь не раздельные миры. Есть правда на земле – в этом вера праведных, и так они молятся: «Отец наш, Который на небесах, да будет воля Твоя как на небе, так и на земле».

Вера Авеля была живая: «верою умерший (Авель) еще говорит» (Евр. 11:4). Мученики святые не оставляют нас в земной жизни: кровь Авеля после смерти  говорит от земли. А Каин будет проклят:
И ныне проклят ты от земли (адамá), которая отверзла уста свои принять кровь брата твоего от руки твоей.

Быт. 4:11
Земля-кормилица «отверзает уста»
, чтобы принять кровь невинно убитого человека. В Писании есть еще один жуткий образ, когда земля отверзает уста, и из него мы понимаем, что земля осквернилась не кровью Авеля, она святая, – а преступлением. В истории Исхода самым страшным преступлением был бунт сынов Левия и знати, «мужей именитых» (Числ. 16:3), против Моисея. Бунтовщики были религиозными реформаторами и «домогались священства» (Числ. 16:10). Весь народ мог погибнуть за грех этих немногих. Моисей предрек: «отверзет земля уста свои и поглотит их, и сойдут живые в Шеол», преисподнюю (Числ. 16:30), что и сбылось. Дела человека сквернят землю, и через них она проклинаема.

Когда будешь возделывать землю (адамá), она не прибавит
, чтобы дать силу свою тебе.  

Быт. 4:12
К труду земледельца земля «прибавляет» свою силу (растить растения), которая была дана ей в третий день творения. От сложения труда человека и силы земли рождается пища, символом чего является «хлеб».
*
Следующий элемент проклятия Каину, которое изрек Бог: 
Шатающимся и сетующим будешь на земле (éрец).

Быт. 4:12
Стенающим и трясущимся будешь на земле.

Быт. 4:12 LXX
Два важнейших определения Каинского духа – «стенающий и трясущийся»: στένων καὶ τρέμων. Тот, кто становится духом как Каин, будет «стенающий и трясущийся». Дух Каина проявляет себя телесно: это – голос (стенающий, сетующий) и трясение (плоти), внутренняя шаткость. 

Греческий перевод согласуется с древнееврейским текстом. Однако в иудейской традиции эти два определения Каинского духа получили совершенно другое истолкование: «изгнанником и скитальцем будешь ты на земле» (то же находим в Синодальном переводе). Это истолкование неправильное. Будем разбирать Масоретский текст слово за словом. Согласно ТМ, Каин: на ва-над  ונד נע. 
Первый признак, по которому опознается Каин, причастие (на) от глагола нуа נוע. У глагола два основных ряда значений:     1) дрожать, качаться, колебаться, шататься, идти шатаясь
.     2) бродить, скитаться, бродяжничать, уходить (Плач 4;15), сходиться (Ам. 4:8)
.  
То есть Каин либо     1) «шатающийся (шаткий)» – «трясущийся» (что соответствует LXX);     2) либо он «скиталец» в негативном смысле – как неразумный, как слепой, как побирающийся, как любящий бродить, как бродящий до смерти. Тексты, древнееврейский и древнегреческий, не дают основания считать, что кто-то принуждал Каина к скитальчеству: 
Каин может жить вполне оседло. 
Другое дело, что Каин, как увидим далее (Быт. 4:14), сам может избрать себе долю скитальца. Также и те, кто хлебнул духа Каина, могут «полюбить скитаться» (Иер. 14:10), но это – по собственной воле. То есть, первичное здесь не переход с места на место (скитание), но – внутреннее колебание (шатание, шаткость, дрожание, трясение), которое делает Каина скитальцем, поэтому перевод, что Каин «трясущийся» (шаткий, шатающийся) – более предпочтителен.
В Книге Иова (28:4) находим изображение грешников, подобных шатающемуся (шаткому) Каину: «Забытые, они ногою колеблются, от человека они шатаются». Здесь грешники – Богом забытые, они ногою дрожащею в страхе от человека по земле шатаются…

Второй признак, по которому опознается Каин, причастие (над) от глагола нуд נוד. Он во многом синонимичен глаголу нуа и имеет значения: двигаться (туда-сюда), качаться, колебаться, порхать, сетовать – покачивая (головой в знак скорби или сострадания), убегать
. 
По этому второму признаку, Каин – сетующий (с покачиванием головы) – «стенающий» (что соответствует LXX).
Оба глагола вместе – нуа (шататься) и нуд (качаться) – употребляются еще в одном месте Писания. Речь идет о земле: как это выглядит, что «земля проклята в делах человека» – земля под человеками шатается и качается (уходит из-под ног). Пророк Исаия говорит: 
Опустошением опустошена земля… 

Земля осквернена под обитающими на ней… 

Проклятие поедает землю… 

Шатанием шатается земля, как пьяный, 

и качается туда-сюда, как люлька.

Ис. 24:3, 5, 6, 20 
Итак, в описании духа Каина перевод LXX и Масоретский текст совпадают в том, что Каина никто не гонит: 

Господь не присуждал Каина к изгнанию. 

Каин – «стенающий и трясущийся» (LXX) или «шатающийся (шаткий) и сетующий» (ТМ). Таков образ Каина по Писанию. Если же Каин – «изгнанник и скиталец», то перед нами является образ человека (или народа), которого все гонят и обижают, и он поэтому осужден быть перманентным эмигрантом.
Откуда же взялась эта интерпретация стиха Быт. 4:12, что Каин «изгнанник и скиталец»? – Из иудейской традиции. Второй признак, по которому опознается Каин, причастие над (шатающийся) понимали не как причастие от глагола нуд נוד, что единственно верно грамматически, но как производное от глагола надад נדד, что грамматически неверно, но позволяет понимать Каина как «изгнанника»
. Под второй признак подогнали и первый и получили «скитальца и изгнанника» (в Синодальном переводе – «изгнанника и скитальца»).

В переводе LXX на первое место вышло сетование Каина: Каин, прежде всего, «стенающий», то есть он подает голос (возможно, покачивая при этом головой). Во-вторых, Каин «трясущийся», дрожащий, шаткий, шатающийся, трусящий. 

В иудейском истолковании – «изгнанником и скитальцем будешь ты на земле» – Каин возвышенный образ: в богоборческую эпоху возможна его романтическая идеализация
. Возвышение «стенающего и трясущегося» невозможно, а «изгнанника и скитальца» осуществилось.  

*
В Псалме 58 (ТМ: 59) находим два прошения, которые можно отнести к грешникам рода «Каина»
: 
– «не помилуй всех изменников беззаконных» (ст. 6) 
– «не убивай их, чтобы не забывал народ мой, – пошатни их» (ст. 12).
Тех, кто усыновился диаволу, невозможно помиловать; так Каин был проклят. Но Каин не был убит. Народ Божий (народ Церкви) должен «не забывать», чтó есть «Каин» как духовный тип личности и чтó есть «изменники» в вере, чье изменничество вполне явилось на Голгофе:

«народ» Божий должен помнить о Голгофе, и, чтобы он «не забывал», оставлены те «изменники» из народа Израиля (и бывших христианских народов), которые идут «путем Каина» (Иуд. 11) и не примут от Христа «милости». 

Таково должно быть самочувствие христианина в мире: он должен ощущать и помнить, что на него разинута пасть диавола и «чад диавола» (1 Ин. 3:10), чтобы «поглотить» (Пс. 35/34:25), как это хотели сделать с Самим Христом. Этого никак нельзя «забывать», и Господь так устроил, что «забыть» это не дадут «изменники» из народа Церкви Ветхого Завета и из народов, Христа забывших. 

 В проклятие Каину Господь сказал: «шатающимся (шатким) и сетующим (качающимся) будешь на земле» (Быт. 4:12). 

Давид просит сообщить «изменникам» в вере узнаваемую черту Каина: «пошатни», сделай их «шаткими» –
«дрожащими, качающимися, колеблющимися, бродящими» по собственной воле… 
*
Каин был первым человеком, кто был проклят. До Каина мы слышали проклятие змею (Быт. 3:14, 15) и проклятие земле (Быт. 3:17, 18). Все три проклятия строятся на одних и тех же началах, имеют строгую внутреннюю форму
. 

1. Господь не проклинает, проклятие происходит от Божьего миропорядка. Змею было сказано: «Поскольку ты сделал это, ты проклят». Каину сказано: «Что ты сделал?» И далее разъясняется, что это: неслышимый слухом голос крови и вкус крови – в устах земли… Мерзость сотворенного – разительна. Господь не прилагает своей воли к наказанию преступника. Земля несет на себе последствия человеческих дел, как сказал Бог Адаму: «Проклята земля в делах твоих» (Быт. 3:17). Есть такие «дела», которые и землю оскверняют, и до неба вопиют… Каин такое сотворил, что от самого низа (от земли) до самого верха (до неба) весь мир содрогнулся – и произошло проклятие.

2. Никто не проклят сам по себе, проклятие всегда относительно. «Земля проклята в делах (ἐν τοῖς ἔργοις)» человека (Быт. 3:17). Каин проклят относительно земли. «Каин возделывающий (ἐργαζόμενος) землю» (Быт. 4:2) такое сделал, что он теперь проклят от земли, которая проклята в делах человека. Нет больше вреда земле, чем от Каина и тех, кто по духу Каин. Каин вошел в круг, который нельзя разорвать:
Каин проклят относительно проклятого (земли). Каин стал из тех, кто не может покаяться. 
Каин вошел в разряд существ, которые навсегда утратили способность покаяния, каковы – диавол и «дети диавола» (1 Ин. 3:10). Проклятие не есть причина того, что Каин не покается: Каин не покается, потому что он усыновился диаволу. 

3. Проклятие – это лишение свойственного и привязанность к чужому. 

Каину бесполезно возделывать землю: «она не прибавит, чтобы дать силу свою» (Быт. 4:12). Всем детям Адама земля дает свою силу, и мы питаемся от этой силы земли. Так было сказано Адаму: «Будешь есть землю во все дни жизни твоей» (см. Быт. 3:17). Всем детям Адама земля кормилица, Каину – нет.  

Всякое преступление человека отражается на земле, служит ее проклятию: Господь «превращает реки в пустыню и источники вод – в сушу, землю плодородную – в солончатую, от злобы обитающих на ней» (Пс. 107/106:33-34). Каин лишился земли – кормилицы. Этот элемент проклятия – лишение свойственного.

Другой элемент проклятия – привязанность к чужому, принятие несвойственного.

а) Каин вошел в разряд особого рода существ: человек «от лукавого» (1 Ин. 3:12). Общее у Каина и лукавых духов было сознательное желание причинить зло другому существу, общее у них – дела. Каин заклал брата, «потому, что дела его были лукавы, а дела брата его праведны» (1 Ин. 3:12). Только о делах Каина мы можем быть уверены, о чувствах – нет. Допустимо думать, что Каин не испытывал злобы, личной неприязни к убитому. 
Если земля не будет кормить Каина, то кто, в конечном счете, будет его кормить? Речь идет не о пище, ее можно добывать разными способами, речь идет о жизненной силе, которая идет от земли и которой Каин лишен. 
Как диавол (змей) навеки привязан к человеку, так и Каин навеки привязан к человекам – «сынам Божьим». Каинитяне всегда рядом с Церковью. Каин живет не от земли, но – от греха, в который сам же другого человека вводит.
Писание расскажет далее (Быт. 4:17-24), что каинитяне попытались жить изолированно, у них не получилось. Каинитяне непреодолимо будут стремиться жить и мешаться с праведниками (сынами Божьими). Каинитяне всегда рядом с теми, кто просто жив: кто жив, кто здрав, кто нравственен, кто силен духом, – но, прежде всего, каинитяне всегда рядом с Церковью. Св. Писание дает непреложные признаки, по которым каинитян можно опознать во все века человеческой истории. Но за всеми признаками стоит одно: каинитяне враждуют с Церковью. Некоторые из них знают об этом, некоторые не знают. Каинитяне враждуют с Церковью, но в личном общении они могут быть вполне доброжелательные люди (совсем не злые).

б) Каину было сказано Богом: «Умолчи». Он не умолчал… «Кто чем согрешает, тот тем и обуздывается» (Прем. 11:6). До убийства Каин не умолчал, теперь он уже не может умолкнуть, и в будущем Каин обречен подавать голос: он будет «стенающим», «сетующим». Это нам указание: 
опознавать каинитян нужно не по виду, а на слух и по звучанию голоса. 
Каин – «стенающий». Что это за «стенание»? – Нечто вроде того, как стенает женщина в печали: «Умножая умножу печали твои и стенание твое» (Быт. 3:16 LXX). «Стенание» – верный признак, от которого бессильны каинитяне отвязаться, однако в иудейской традиции он не присутствует. Сказано жене: «умножу стенание твое» – нет в ТМ
. Сказано Каину до убийства «умолчи» – нет в ТМ. Слова, сказанные Каину после убийства «стенающим будешь» иудеями истолкованы: «изгнанником будешь».

в) Каин не побоялся убийства, не устрашился Бога, теперь в его душе поселился невыносимый страх. Он сказал Господу: «всякий встречающий меня убьет меня» (Быт. 4:14).
Каин навеки будет «трясущийся» – внутри себя колеблющийся и шаткий.

Этот человек будет испытывать непроизвольный всегдашний телесный страх, трясение плоти. Этот страх может гонять Каина по земле (éрец). Всегдашнее страхование Каина – не болезнь души, страх Каина – духовное состояние, оно двойственно и противоречиво: трясущийся Каин, как увидим далее, – агрессивен.

Этот признак – «трясущийся будешь» – истолкован в иудаизме «скитальцем будешь». Каин, якобы, обречен странствовать и скитаться. Нет, стенающий и трясущийся Каин может жить оседло, но не на земле… Каин потерял связь с землей, но его никто не гонит с места. Иудейская традиция полностью скрывает унизительные для Каина черты его душевного склада – голосование и страхование.

4. Кто проклят, обречен поражению. Победа Христа над диаволом была поражением чад диавола. Воскресение Христово было победой над смертью, адом и диаволом – в мистическом плане. В плане истории Воскресение Христово было и есть основание для религиозного самоопределения всех людей, а для еврейского народа – разделением на христиан и иудеев, и между иудеями – на тех, кто не ведает, что творит, и тех, кто ведает. Всеобщее воскресение и Страшный суд будет концом всемирной истории и окончательным поражением «детей диавола».

*
Каин после убийства брата солгал Богу в лицо, что равнозначно тому, что он «проклял» Бога. Бог изрек проклятие Каину... Всякое слово от Бога – жизнь, даже слово проклятия. Это можно видеть в истории грехопадения: когда Адам выслушал проклятие змею и проклятие земле, он принял страх Божий, умудрился, открыл в себе любовь сострадания, дал верное имя жене (Быт. 3:17). Всякое слово от Бога – жизнь, принять его лучше всего так, как Бог дает. Если к этому попросить что-то прибавить или изменить, то на беду себе. Адам ничего у Бога не просил.

Каин уже не может молчать, и он уже смертельно напуган («трясущийся») и испустил первое «стенание»: он опять нечто «сказал» и выпросил себе «Каинову печать». То, что сказал Каин Господу, имеет двойственный смысл, и в переводе с еврейского его можно передать только двумя предложениями разного смысла: 

И сказал Каин Господу: больше вина моя, чем [можно] оставить мне. 

И сказал Каин Господу: больше наказание мое, чем [можно] снести мне. 

Быт. 4:13

Такая двусмысленность происходит оттого, что и существительное авон עון, и глагол наса נשׂא имеют каждое противоположные значения. Авон – «вина» и «наказание», наса – «сносить» и «прощать». О том, что стоит за этими словами Каина, нужно говорить отдельно, но каков Каин! Он не просто стенающий (сетующий с покачиванием головы), он речистый, находчивый в слове, умеющий обращать слова – оборачивать их с разным смыслом… Если Каин в лицо Богу солгал, что не причастен убийству (Быт. 4:9), то и сейчас он себя ничем не стесняет. Каин умеет пользоваться языком, таков и отец его – диавол.

Каин еще сказал: он обвиняет Бога:

Вот изгоняешь меня днесь от лица земли...

Быт. 4:14
В иудаизме Каина принято считать «изгнанником»: якобы Бог сказал Каину: «изгнанником будешь» (Быт. 4:12). Это не так, потому что глагол нуд (сетовать, покачивая головой, качаться, убегать) не имеет значения «изгонять». Слово Каина Господу – прямая и ясная инвектива: «Ты изгоняешь». Это именно «изгонять», от глагола гараш  גרשׁ, – так Господь «изгнал Адама» из рая (Быт. 3:24).

Разве Каина кто изгоняет? Бог Каина не гонит, но Каин хочет на Бога переложить: меня изгнали. Да еще «в лицо» говорит: «Ты меня изгоняешь».  

Таково Каиново «стенание» – Каин  жалуется и в лицо лжет. 

Бог Каина не карал, и к изгнанию, как толкуют иудеи, не присуждал. Но дальше больше… и до конца. Каин готов сделать то, чего от него точно никто не требовал: он готов скрыться от лица Божия:

Вот изгоняешь меня днесь от лица земли (адамá), и от лица Твоего скроюсь, и буду – шатающийся и сетающий (LXX: стенающий и трясущийся) на земле (éрец), и будет: всякий встречающий меня убьет меня.

Быт. 4:14
«Всякий встречный убьет меня». ― Каин во всяком человеке видит подобного себе убийцу. Каина постиг его особенный страх – внутренняя шаткость и трясение плоти. 

И сказал ему Господь: посему всякий, убивший Каина, всемеро отмстится [ему]. И положил Господь на Каина знамение, чтобы не поразил его всякий встречающий его.

Быт. 4:15 
«Всемеро отмстится» (ему) — в LXX: «отмстительно расслаблен будет»
; речь идет именно о расслаблении (парализации). Если убийце воздавать смертью, то не семь раз. Может быть, в семи поколениях? Но это противоречит тому, что Бог «многомилостивый» не до седьмого колена воздает: Он «посещает вину (наказание) отцов на детях до третьего и четвертого» рода (Исх. 20:5; Числ. 14:18). Слова о семикратном отмщении за смерть Каина имеют смысл, если Каин – не только конкретный индивид, но духовный тип личности: 

«Каин» – это не только имя собственное, но обозначение некоторой духовно-исторической общности. Если противостоящая «Каину» общность прибегнет к насилию, то сама потерпит семикратное ослабление
.

Почему сказано о мести: что убившему Каина всемеро отмстится? Еврейский глагол «отмщать»: накам נקם – в подавляющем большинстве случаев имеет действующим лицом Бога. Заповедь: «Возлюби ближнего твоего как себя» – начинается со слов: «Не мсти» (Лев. 19:18). «У Меня отмщение и воздаяние», – говорит Господь (Втор. 32:35; Рим. 12:19). 
«Каин» отмщается от Бога. 

Людям – под угрозой семикратного воздаяния – нельзя «Каина» бить. Так Каин получил знамение для защиты: чтобы никто его не только не убивал, но и не бил (не поражал). 

*
Открывается вопрос: если Каин хочет скрыться от лица Божьего, как это сделать? Разве может человек скрыться от Бога?
И исшел Каин от лица Бога и поселился в земле Нод на восток от Едема.

Быт. 4:16
Писание сообщает нам имя земли Нод (которое нигде больше не встречается), чтобы мы догадались, что от Каина пошел обычай (дурной обычай, Писание его не одобряет) называть земли по имени человека. Имя земли Нод נוד происходит от глагола нуд נוד (сетовать, качаться, убегать). Страну проживания «стенающий» Каин назвал по имени своему – земля «Сетование» (или земля «Бегство»), а город, который он заложит на этой земле, он назовет по имени сына своего – «Енох» (Быт. 4:17).  
Земля Нод располагалась «на восток от Едема». «Восток» – имя Божие (Лук. 1:78)
.  
Когда Каин захотел скрыться от лица Божия, он не пошел от Бога, не пошел на запад... Каин пошел на Бога, на Восток, против Бога. 

Каждый шаг на этом пути свидетельствовал волю Каина, чтобы Бог от него отвернулся. В Книге Иова говорится, что Бог не хочет видеть тех, кто не хочет видеть Его (Иов 35:13, 36:12 LXX). Каин покинул отца Адама, оставил отца «позади» себя (на западе), повернулся спиной к отцу и к тому месту на земле, которое соответствовало Едему, и пошел дальше и дальше на Восток.  

Каин не пошел на запад от Бога, потому что знал, что милостив Господь. И действительно, когда Господь воплотился, Он «пришел к темному западу – естеству нашему»
 и спас человека. В удаленности от Бога – на «западе» возможна милость, возможно богообщение и спасение. В мире христианских культур «Запад» и «Восток» суть два направления исторического развития. Поскольку в современном мире «Запад» живет на западе, у себя дома, милость для него возможна. Однако в веках мы наблюдаем агрессивное движение Запада «на Восток», – это путь Каина.  

Итак, Каин пошел на Восток, он будет строить свою историю, свою цивилизацию. Каин повернулся спиной к отцу Человеку (Адаму) и пошел против Бога, чтобы Бог от него отвернулся. Это движение воли Каина – очень значительное, и его нужно осмыслить.

*
В истории грехопадения мы видели наказание первых людей. В истории Каина мы видим, что человек был проклят. Необходимо различать проклятие и наказание.

Наказание от Бога, в отличие от наказания человеческого, – никогда не кара, не мучительство, не месть, не осуждение: когда за одно (преступление) тебе дают другое (заключение, казнь, лишение в правах). В библейском мировоззрении: 

сам грех и есть страдание; преступление и есть наказание
. 

От Бога – только так. И в языках это осталось. По-русски: «наказание» – это «указание на» что-то, это «наказ», что делать, что не делать. При этом тебе что-то «сказано» – открыто явно, теперь ты можешь делать это или нет. И даже когда ты преступил «наказанное», «наказание» остается с тобой как акт милости Божьей. Такое глубокое понимание «наказания» – в языке, в национальном сознании – является источником и особого терпения, когда мы не смущаемся тем, что мало раскрыто преступлений, и – особого милостивного отношения в народе к осужденным. Преступники уже наказаны самим фактом своего преступления.

На греческом языке «наказывать»: παιδεύω значит «делать (положенное) с отроком». Что отец делает со своим отроком, чтобы его наказать? Он ведь не будет его карать, мучить, мстить.

В еврейском языке одно слово авон עון – это и «вина», и «наказание» за вину. Сам грех есть страдание. Если человек окончательно решается жить в грехе и, соответственно, страдать, он – «Каин», он проклят. 

Проклятие есть окончательное отвержение наказания как пути к исправлению и прощению. 

У человека, подпавшего проклятью, от наказания остается голое страдание – без «указание на» покаяние. Человек, подпавший проклятию, сделает из своих обезбоженных страданий знак избранности, который отличает его от всех остальных человеков, что от Адама (Человека). Каин и каиниты мыслят себя отдельно от всех людей – и как отдельная общность, и как народность, которая имеет другую природу, чем у остального человечества.

Каин решился остаться с грехом и страдать. Поэтому то, что Каин говорит Господу, имеет два значения: 

1) «Вина моя больше, чем можно оставить мне» (LXX)
. 

2) «Наказание мое больше, чем можно снести мне»
.

По звучанию, каинское стенание объединяет в себе уныние и ропот.

1) Вина моя больше, чтобы можно было простить. – Уныние. 

2) Наказание мое больше, чем можно вынести. – Ропот. 

При самонаблюдении душевных состояний уныние есть подавленность и бессилие, а ропот, наоборот – энергический протест; вещи, казалось бы, несовместимые. Если мы хотим услышать «стенание» Каина, нужно подняться над психологическим правдоподобием: Каин – духовный противник Церкви, в стенании Каина ропот и уныние, уныние и ропот – один звук. 

По содержанию «стенание» Каина – это клевета на Бога и решимость жить без Бога. 

1) клевета на Бога (греческое «диáболос» есть «клеветник»): «Ты изгоняешь меня днесь от лица земли», – никто Каина не гонит. «Нечестивый бежит, хотя никто не гонится за ним» (Прит. 28:1). Так может бежать человек, так может бежать целый народ, знавший Бога и отступивший от Бога
. 
2) решимость жить без Бога: «От лица Твоего я скроюсь». Так смел Каин? Так решителен? Каин и решительный, и трясущийся. Каин и унывает, и ропщет – одновременно. 

Каин жалуется тому, на кого ропщет и кому лжет в лицо…  Сочетание этих несовместимых качеств называется «наглость». 

Наглость Каина – крайняя, непредставимая… Ее и представлять не надо, нужно просто знать, что есть такая. Наглость Каина – предельная, потому что решимость жить без Бога будет у него последним решением, а страхование Каина, доходящее до трясения плоти, будет ужасно: Каин боится наперед, он говорит: «будет», что «всякий встречный – «убьет» его.

На пролитие крови Каин был смел; лукавый воспользовался им как орудием, а теперь издевается над убийцей, сообщает ему ложный взгляд на человечество: Каин не видит людей, Каин, как в зеркале, видит во всех подобных себе убийц. То же мы наблюдали в истории грехопадения: жена увидела, что древо, от которого запрещено вкушать, – «хорошо для пищи» (Быт. 3:6). Жена это увидела. В грехе мы видим то, чего нет. 

Если во всяком встречном видеть только себя самого, то это и есть – одиночество. 

А если ты убийца или на тебе кровь? У Каина на ложь сатанинскую наложился человеческий страх, и страх стал нестерпимым. Страх Каина стал смертельным: все убийцы меня. 

Господь освобождает Каина от этого страха, Он положил на Каина знамение, всякий встречный оттоле мог опознать, что пред ним «Каин» и что «Каина» нельзя бить: за насилие над Каином сам всемеро потеряешь силу... Какое это было знамение, мы не знаем, оно принадлежало лично родоначальнику антицерковного общества. Однако нам сообщают признаки, по которым можно опознать каинитян во все эпохи человеческой истории. Важнейший из этих признаков – Каинова печать. 
Каинова печать – двузначна: Каин и совершенно охранен от преследования, и совершенно одинок и навеки скорбен. 

Одиночество и вечная скорбь, которым обречен Каин, таковы, что его скорбь не «депрессия», а одиночество – не временное состояние… Душевные переживания проходят, а проклятие Каина – для него лично, для его ближайших потомков и для тех, кто по духу Каин – не проходит. 

От личности Каина Св. Писание переходит к цивилизации, которую Каин заложил, а его потомки отстроили. Дух Каина начинает движение в истории. Мы знаем, что до конца истории Каин будет с нами. Полезно знать ухищрения Каинского духа. 

� В кн. Иова (1:11) сатана предлагает Богу отнять у Иова его достояние: «Но пошли руку Твою и коснись всего, что он имеет, не благословит ли он Тебя в лицо?» В тексте  глагол барах בּרך – «благословлять», но его часто употребляли как эвфемизм вместо «хулить, проклинать» (если за ним шло имя Божье). «Не благословит ли он Тебя в лицо?» означает «не проклянет ли он Тебя в лицо?» Оскорбление в лицо – самое дерзкое. Ср. Ис. 65:3: «народ (люди), оскорбляющие Меня в лицо»


� Точный перевод: «глас кровей брата твоего, вопиющих ко Мне от земли» – вопит сама кровь («кровь» во множественном числе).


� אלי может означать «ко Мне» (элай) и «Боже мой» (Эли). Возможно, кровь Авеля «вопиет»: «Эли, Эли», как и Иисус на кресте «возопил гласом велиим: Эли, Эли» (Мф. 27:46; Пс. 22/21:2).


� Еврейский глагол паца передает такое действие, когда «отверзают уста» не для того, чтобы говорить, а для того, чтобы заглотить (Плач. 2:16; Числ. 16:30). После убийства Авеля «земля отверзла уста свои» (разинула пасть), чтобы «принять кровь» убитого и чтобы он ушел в Шеол (мир мертвых).


� «Не прибавит, чтобы дать» – оборот еврейского языка (глагола два, действие одно) требует перевода: «не станет более давать» (ТМс). LXX перевели с буквалистской точностью: «не прибавит, чтобы дать», – потому что к труду земледельца земля «прибавляет» свою силу.


� «Поколебались верхи врат» (Ис. 6:4). «Потрясутся идолы Египетские от лица Яхве» (Ис. 19:1). «Всколебалось сердце его и сердце народа его, как колеблется дерево леса от ветра» (Ис. 7:2). При горе Синай: «народ дрогнул и стал вдали» (Ис. 20:18). «Они шатаются, как пьяные» (Пс. 107/106:27). «Проклятие поедает землю… шатанием шатается земля как пьяный» (Ис. 24:6, 20).


� «Будут бродить от моря  до моря… ищуще слово Яхве, и не найдут» (Ам. 8:12). «Бродили, как слепые» (Плач 4:14). «Скитанием да скитаются сыны его и нищенствуют» (Пс. 109/108:10). «Так говорит Яхве народу сему: так как они любят бродить, ног своих не удерживают, то Яхве не благоволит к ним» (Иер. 14:10). Глагол нуа (в формации hiphil) – «заставлять скитаться»: Яхве «заставил их скитаться по пустыне сорок лет, пока не кончилось все поколение, делавшее зло в глазах Яхве» (Числ. 32:13).


� Единственный контекст, который позволяет понимать глагол нуд נוד как скитаться, находим у пророка Иеремии 4:1: «Если обратишься, Израиль, говорит Яхве, ко Мне обратись, и если удалишь мерзости твои от лица Моего, ты не будешь – скитаться», колебаться, убегать, сетовать.


� Также понимали определение Каина над, как производное от глагола нада נדה – «отделенный, изгнанный» (авторитетное мнение рав. Хирша). Этому мнению следует перевод рав. Каплана: «отчужден будешь от мира» (имеется в виду земля éрец).


� Поэма Байрона «Каин».


� См.: Враги Давида и враги Мессии по книге Тегилим (Псалмы). 


� См.: «Проклята земля в делах твоих».


� Быт. 3:16 ТМ: «Жене сказал: умножить умножу печаль твою и беременность твою». 


� ἐκδικούμενα παραλύσει : «расслабит (его) отмстительно».


� В иудаизме, который понимает Каина только как личность, придумана история, что Каин был убит после семи поколений (Тувал-каином, другие говорят, Ламехом), поэтому, якобы, и знамение Каина должно было говорить: «Не смейте убивать Каина: он будет наказан после семи» поколений (Раши).


� См.: «Восток» в библейской картине мира.


� Акафист Иисусу Христу, кондак 10.


� Мысль, которую тщательно разрабатывали Эсхил и Достоевский. См.: Стиль художественного мышления в романе «Преступление и наказание» (Достоевский – Эсхил). // Современная классическая гимназия. 1990-2005.


� Так в переводе архим. Макария; также в переводе Д. Йосифона; также в переводе рав. А. Каплана. ― Иудаизм предлагает перевести предложение в вопросительную форму: «Разве мой грех слишком велик, чтобы его простить?» Вавилонский талмуд поясняет: «Каин сказал: “Хозяин вселенной! Разве мой грех больше, чем грех шестисот тысяч евреев, которые согрешат против тебя в будущем и которых Ты все же простишь?”» (Сангедрин 101б). Комментатор Магарша поясняет, что Бог «простил детей Израиля, которых было 600 000, за грех с золотым тельцом... Каин доказывал, что грех целого народа, безусловно, серьезнее, чем грех одного человека». — Если предложение переводится в вопросительную форму, то это лишь попытка Каина оправдаться, отнюдь не уныние; если предложение, которое имеет двойной смысл, толковать только в одном смысле, то нельзя увидеть сочетание уныния и ропота, которое есть «наглость».  


� Синодальный перевод; также в переводе И.Ш. Шифмана; также в переводе М.Г. Селезнева: также в словаре: BDB (The Brown-Driver-Briggs Hebrew and English Lexicon, 1999, p. 671).


� После исхода из Египта Господь сказал народу: «Если же не послушаете Меня и не будете исполнять всех заповедей сих… будут господствовать над вами неприятели ваши, и побежите, когда никто не гонится за вами» (Лев. 26:14, 17).  Ср. Втор. 28:65, 66.





